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Főmunkatárs :

dr Gyáriás Elemér

A világ parlamentieméi! 
kereskedelemügyi küldöttségei össze­

jövetelt tartanak Bycasrestiben
őkön délután volt az ünnepélyes megnyitás. — A matiyar 

küldöttség vezetője a közös együttműködés lehetőségéről szólott

! Bucure$ti. Saját tud. Bucure$li zászló- 
itiíszbe öltözött a parlarnentközi kereskedelmi 
konferencia alkalmából. Az északi pályaudva­
ron, a parlamenti feljárón s a szállodákon a 
jrészlvevő nemzetek zászlói lengenek. A kon­
ferencia ünnepélyes megnyitását megelőzőleg 
jimár csütörtök délelőtt összeült a konferencia 
pénzügyi bizottsága. Ez alkalommal Leon Ba­
seli/ francia képviselő tartott előadást azokról a 
módozatokról, amelyek alkalmasaknak látsza­
nak, hogy az általános gazdasági válság és ke­
reskedelmi elszigeteltség állapotából normális 
íviszonyok közé kerüljön a világgazdaság.

Az ünnepélyes megnyitás csütörtök délután 
Öt óra kezdettel volt. Először Saveanu házelnök 
lés a kongresszus elnöke üdvözölte a megjelen­
őket. aztán Tatarescu miniszterelnök vázolta a 
(kongresszus célját. Majd Carton de Tournai 
volt miniszter, a belga delegáció vezetője be­
szélt után Lord EUisley, az angol parlament ke­
reskedelmi bizottságának elnöke beszélt, akit 
Leon Barely, a francia képviselőház elnöke kö­
vetett.

Ezután Láng Boldizsár báró, a magyar 
küldöttség elnöke lépett a szónoki emelvényre 
és a következőket mondotta:

— Köszönöm a királyi kormánynak és a 
román parlament tagjainak a meghívást, 
amellyel ezúttal Bucure?tibe hívták össze e 
•konferenciát, ebbe a nagy és élénk szellemű 
városba, ahol a Kelet elevensége oly szerencsé­
sen egyesül a Nyugat kultúrájával. A nemzet­
közi parlamentáris kereskedelmi szövetség 
célja, hogy közös munkára gyűjtse össze az 
összes parlamentekhez tartozókat, a közös ideál 
elérésére: a mi országaink felvirágzása, népei­
nek jóléte, mondjuk ki röviden, a béke.

— Kétségtelen, hogy vannak kérdé­
sét;, amelyek megoldása rendkívül ne­
héz. Sőt, vannak megoldhatatlan pro­
blémák is. Mégis, marad számunkra.

igen nagy terület., amelyen az igazsá­
gosság és a kölcsönös jóakarat össze­

foghatnak a közös munka végzésére.
— Bizonyos, hogy a közös munka szüksé­

gessége sohase mutatkozott olyan parancsolóan. 
annyira sürgetően, mint napjainkban, midőn 
az alapjáig felkavart világ kezdi megérteni,

tiogy egyedül a békében találja meg annyira 
óhajtót egyensúlyát. Kötelességünk hozzá­
járulni a politikai, gazdasági és társadalmi jel­
legű veszedelmek elhárításához. Kötelességünk, 
hogy közreműködjünk a békés, munkás, vi­
rágzó világ újraépítésében.

— A feladata komplikált és igen nehéz. 
Erőteljes, hátsó gondolat és tartózkodás nélküli 
közös munkát követel, sőt kíván áldozatokat is, 
mindenkitől a kölcsönös türelmesség irány­
vonalában. A közeledés és az építő munkára 
irányuló erőfeszítés, ami nem szűnik meg tö­
rekvésünk lenni, mindig becsületére lesz szö­
vetségünknek.

— A küldöttség, amelynek elnöke vagyok, 
mindig büszke lesz, ha szerény erőivel hozzá­
járulhat a civilizáció és a nemzetközi megértés 
ügyéhez. Teljes szívemből kívánom, hogy szö­
vetségünknek ez a 21-ik konferenciája jelentős 
állomás legyen a céljaink elérésére vezető úton.

Titulescu volt külügyminiszter 
egészségi állapota kétség 
és remény között

Két vérátömlesztés után péntekre virradóing nyugodlabb volt az éj* 
szakája. — Nagybetegen is ioíytatja naplója írását

Bucuresti. Saját tud. Titulescu be­
tegségéről, aki változatlanul aggasztó álla­
potban van, a következő részleteket közlik 
Saint-Moritzból:

l’itulescun már Cap-Martinban malária 
tört ki, amelynek csiráit E for iáról hozta ma­
gával. Egészségi állapota azonban sokat ja­
vult a kormányválság napjáig, de attól kezd­
ve az izgalmak annyira megviselték, hogy 
napról-napra gyengült ol lenn link épessége. 
Általános depresszió állott be s a Párizsból 
érkezett orvosok, köztük Landovszk y, 
orvostanár a betegnek hegyvidékre való 
szállítását rendelték el.

I il.ulesent ekkor St.-Moritzba, kedvenc 
tartózkodási helyére vitték, ahol egyre rosz- 
szabbodott az állapota. A vérvizsgálat, meg­
állapította, hogy piros vértestecskéinek szá­
ma kétmillió alá esett. Ekkor elhatározták, 
hogy vérátömlesztést hajtanak rajta végre. 
Insbruckból gépkocsin hozták e célból St.- 
Moritzba Beit n e r dr.-t, akinek a megérke-
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A négus bejelentette a maga küldöttségét. — Oiaszoiszág távolmaradt
a pénteki tanácsülésről

Géniből jelentik: Avenol. a Népszövetség 
főtitkára, csütörtökön táviratot kapott London­
ból a négustól, ki mint Abesszínia császára 
közli, hogy országa képviseletében Azai Mor- 
keneh, Ato Taesar és Gaston Jcze. francia egye­
temi tanár jelenik meg a Népszövetség köz­
gyűlésén.

A Havas távirati iroda tudósítója beszélge­
tett. AgnIiában llailé Szelaszi-val. A négus ki­
jelentette, hogy egyelőre még nem döntött ar­
ról, vájjon elutazik-e Genfhe. Előbb megvárja 
kiküldöttei jelentését és csak azután dört

Rómából jelentik: Mind határozottabb az 
az eshetőség, hogy Olaszország nem vesz részt 
a genfi népszövetségi tanácskozásokon. Bár a 
delegáció útrakészen áll. de csak akkor vesz 
részt az üléseken, ha a Népszövetség megadja a 
lehetőséget az együttműködésre. A Népszövet­
ségnek pénteken kezdődött tanácsülésén már 
egyáltalán nem vett részt Olaszország. A köz­
gyűlésen is csak akkor képviselteti magát, ha 
a megbízatásokat felülvizsgáló bizottság már 
visszautasítja az abesszin népszövetségi kül­
döttséget.

zése előtt a beteg állapota annyira aggasz­
tóra fordult, hogy környezete már a kataszt­
rófa bekövetkezésétől tartott. Eszméletét is 
elvesztette. Egv injekció azonban mégis esz­
méletre térítette.

B e i t n e r orvos reggel 5.20 perckor ér­
kezett meg s azonnal hozzá akart látni a vér­
átömlesztéshez, de Titulescu kérte, hogy vár­
janak vele hat óráig.

Teljesítették ezt a kérését, amelyet minden­
ki utolsó kívánságának tekintett. A vérátöm­
lesztésre dr Brustlein ajánlotta fel a vérét s ezt 
trat órakor vég re is hajtották. Utána annyira 
jobban érezte magát a volt külügyminiszter, 
hogy tol akart kelni, ezt azonban nem engedték 
meg neKe Ekkor jegyzőkönyvét kérte és foly­
tatta emlékirataiban az utolsó napok feljegy­
zéséi. Ettől kezdve a beteg álla,pofa változó volt.

A legutolsó telefon jelentések így hang­
zanak:

J í tu lese u a csütörtökre virradó éjjel egy 
percre sem hunyta le a szemét. Betegágya mel­
lett felesége, továbbá Save-1 Radnlescu, Menisor 
ezredes és felesége virrasztottak.

A tegnapi orvosi konzílium elhatározta, 
hogy szükség esetén még 3—4 vérátömlesztést 
fognak csinálni, 2—3 napi időközökben.

A király érdeklődik a nagybeteg felől
Károly király tegnap két ízben is érdeklő­

dőit Urdereanu udvari marsallhelyettes utján 
a beteg hogyléte iránt és jókíván'atait fejezte 
kü. Ugyancsak telefonon érdeklődtek Tatarescu 
miniszterelnök. Saveanu. házelnök, Mihalache 
lO\,íbbí Benes, !lodzsa s több állam külügymi­
niszterei. Mondhatni állandóan s,zó! a telefon 
a szállodában,, ahol Titulescu fekszik. A világ 
minden részéből jelentkeznek hogyléte iránt 
érdeklődők.

Titulescu állapota aggasztó
Párizsból jelentik: Titulescu állapota ismét 

súlyosra fordult. A csütörtök esti vérátömlesz­
tést azért, hajtották rajta végre, mert a mocsdr- 
láz vérmérgezéssé fajult. Titulescu betegágya 
mellett állandóan ott van egy román orvos és 
Landrovszky párizsi egyetemi tanár,
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( A Tajo-vöSgyben 
a nemzeti csapatok két döntő 

győzelmet arattak
fronco tábornok csapatai To edortó*. — Madridban Mo a
tábornok gyors bevonu ásóra számítanak. —■ 

erőt vettek a nemzeti csapatok
lo ogan is

Sevillábóljelentik: A nemzeti csapatok a
i ajo-völgy harc von alán egyre erősebben tért 
nyernek. Talavera a legfontosabb ütköző pont, 
hol a kormánycsapatok minden erejük bedobá­
sával a nemzeti csapatokat visszaszorítani akar­
ták. Délelőtt is nagy ütközet volt itt, azonban a 
nemzetiek a Madridból küldött hadosztály! 
visszaverték. Délután a madridiak barcelonai 
csapatokkal erősödve újból támadlak, de ezt a 
támadást is a nemzetiek teljesen visszaverték, 
s előhaladva Talavera vidékén, elfoglaltak egv 
Tiorardo nevű helységet. Az e:fogott vörösek 
között olasz és belga tisztek is voltak.

Dél felől a nemzeti csapatok 80 kilométerre 
vannak Madridtól.

A Jerez dela frontéra! rádióállomás azt je­
lenti, hogy Madridtól északra is a kormány­
csapatok minden ellenállása hiábavaló. Az 
utóbbi napokban háromezer embert veszítet­
tek. A nemzeti csapatok immár a katalánok ál­
tal tartott Siguenza város kapuja elolt állanak.

Toledo felszabadítása közel van
Párizsból jelentik: Franco tábornok bejelen­

tette egy Burgosba küldött táviratában, hogy 
csapatainak a Tajo-völgyben való előhaladása 
feltartózhatlan. hogy pár nap alatt elfoglalja 
Toledo! és felszabadítja az ottani Aicvr bti szo­
rult katonaiskola! növendékeket.

A Talaveraíól Arenas és San Pedro felé 
haladó vonalon is húszezer főnyi nemzeti had­
erő fenyegeti Madvidot A madridi kormány 
attól fél. hogy Viola tábornok csapatai meglepe­
tésszerűen vonulnak be Madridba. Cabanellas 
tábornok, a burgosi nemzeti bizottság elnöke 
közölte, hegy a délamerikai államok Madrid el­
foglalása után elismerik a burgosi kormányt.

Malaga fellegvárát birtokba vették 
a nemzetiek

Sevillából jelentik: Malaga kikötő város a 
délkeleti partokon egyik legerősebb fészke az 
anarchista uralomnak A nemzeti csapatoknak 
sikerült a várost a szárazföld felől megközelí­
teniük. A város fölött sziklameredéiyen áll a 
fellegvár, a ..Rondela“ nevű erődítmény. A

nemzeti csapatok szikláról-sziklára kapasz­
kodva be tudó . jutni és elfoglald ezt az erős­
séget. mely az egész város fölött uralkodik. A 
városból az ottani vörös csapatok elriasztó tü­
zeléssel meg akarták akadályozni a sziklán fel­
kúszó nemzetieket. Azonban az utóbbiak t-ámo-

jelent. s bombázással szétszórta a Malagából 
tüzelő vörösöket.

Egy francia kommunistavezér láto­
gatott Madridban és reménytelennek 
mondja a vörösek helyzetét

Párizsból jelentik: Duclas kommunista­
párti képviselő, aki egyik alelnöke a képviselő- 
háznak. a napokban látogatást tett Madridban. 
Caballero spanyol miniszterelnök kíséretében 
több harctéri arcvonalat is végignézett. Most 
hazaérkezve, a szovjetkövetségen panaszkodott 
amiatt, hogy Thorez könnyelműen ígért biza­
lomszavazást Blum kormányelnöknek, holott ki 
kellett volna csikarni a spanyol vörösök részére 
való segítségnyújtást.

Duclas aztán elmondotta, hogy mit tapasz­
talt spanyolországi útjában. Ismertetését azzal 
a megállapítással összegezte, hogy a népfront 
helyzete Spanyolországban teljesen reményte­
len. Ezt maguk az ottani vörösek is tudják, s

irtására a nemzetiek több repülőgépe is meg- | azért kegyatlenkednek olyan kétségbeesetten.

Északról, de ről és nyugatról halad a nemzeti
hadsereg Mladríd felé

A Ta'c-vö!gyben Harmadszor is veieségef szenvedtek a vörösek
Borgos. A nemzeti csapatok repülőgépei 

csütörtökön ismét bombázták a madridi pálya­
udvart és a Madrid környékén fekvő falvakat. 
Több bombát, dobtak le a kormánycsapatok 
samosierrai főhadiszállására is A Cabalenó 
miniszterelnök szobája mellett levő helyiség­
ben is súlyos kárt okozott a nemzetiek boro-

Kühnelt-leddihn Erik

Tszsuilák
Mvárspo’qÁ 8

Az apokaliptikus orosz titok, 
az ellene küzdő misztikus 
front grandiózus regénye.

Ára 120 lei és porié

Kapható s kenyvosztályunknál.

Elféli kirándulás
irta t Péczely J ;,zseí

Az ember vigyázva fölült az ágyban. Egy­
két pillanatig hallgatózott. Alszik az asszony- 
Hogy erről meggyőződött, előbb az egyik, majd I 
a másik lábát letette a földre. Fölállt s azián 
lábújjhegyen az ajtó felé óvakodott...

A kilincset lassan lenyomta . ..
Az ajtó egyet nyikkant,
— Kend az? — szólt asszony
— És — mondta az ember.
De mindjárt hozzátette:
— Te csak aluggy!
— Hova megy kend? — kérdezte rosszat 

sejtve az asszony.
— Szétnézek odaki...
— Mért? Hallott kend valarhit?
Az ember beleakaszkodott ebbe a szóba:
— Hallottam ... Olyan nyöszörgés félét. . - 

Mintha itt az ablak alatt...
S azzal már csukta is be maga után az 

ajtót.
Odaki megkön n yebbed ve ^ óhajtott. Na. 

csakhogy kívül került! Mert úgy igaz. hogy 
nem hallott ő semmiféle nyöszörgést. Más ve­
zette. más hajtotta. A nyomorúság Az érlelő­
dött. meg benne, hogyha fényes nappal nem 
tud munkához jutni, hót megpróbálja az éjsza­
kát. Hónapok óta csak tengődnek Rendes étel 
limes a szájukban. Sokszor még modellen

sem. A csoda, hogy élnek! Az asszony már bele 
is betegedett. A bőre sárga, szemei beesettek. 
Kezét, lábát alig bírja Köhög. Igaz. hogy még­
is fázhatott. De nem panaszkodik. Csak néz, 
néz maga elé a földre. Szótlankodik, Néha-néha 
fölsóhajt, de olyanformán, mintha : nádkozna:

— Én jó Istenem ...
Aztán tovább hallgat.
Eleinte abban reménykedett, hogy majd 

csak kap valami munkát. Mert lehetetlen az, 
hogy egyszerre megszűnjön minden dolog. 
Szűkölködnek éheznek, egy-két napig, de az­
tán vége szakad s akkor vesz kenyeret, zsíro- 
zót s kihívja az orvost is. Megmondja neki: Ír­
jon orvosságot! S ha azt bekanalazza az asz- 
szony. utána meg eszik jó meleg levest, egy kis 
húst. utána erőre kap s megmenekednek Meg, 
mert ha ő nem is. de az asszony még ilyen 
munkál ián világban is talál alkalmat. Mos. va­
sal, az úri népekre. Mángorol, súrol. Az asz- 
szony ilyen esetben tehetősebb az embernél. 
Most látja már. hogy sokkal tehetősebb, amióta 
szegényt a nyavalya ledöntötte. Csakhogy a 
munkátlanságnak nem volt vége! S így don­
nán kerítsen pénzt ételre, patikára? Lopni men­
jen? Ez az, hogy nincs más út! Próbálta. \z 
ereje senkinek -em kell, hiába kínálja hosszai 
hónapok óta. Nem kell. S így nincs más mód. 
mint a ,.görbe út". Csakhogy azon nagyon vi­
gyázva kell elindulni a járatlan embernek. Sok 
az árka, gödre

bája. Madridba északról és délről haladnak a 
nemzetiek, s velük szemben kelet felöl igyek­
szik a vörös haderő újabb és újabb ellen­
állása.

Toledói jelentés szerint a nemzeti csapatok 
nyugatról jövő irányban is folytatják előnyo­
mulásukat a toledói úton. A folyton hátrább 
szoruló vörösek eddigi két csatavesztésük után 
ismét visszafordultak, s harmadszor is üt kő­

ibe kezdtek. Azonban most is sikertelen volt 
vállalkozásuk. Hétszázötven halott és száz fo- 

,uly hátrahagyásával tovább kellett hátrálniok.
A malagai kikötőben összekülönböz' 
lek a vörös hajók

Tenerifa. A spanyol népfront kormányá­
hoz hű hajók parancsnokai és legénysége kö­
zött élénk nézeteltérés támadt a maiagai kikö­
tőben. A hajók parancsnokainak nagyrésze 
azon a véleményen volt, hogy a madridi új 
kormány nem a népfront kormánya, csak a vö­
rösöké, akiktől a hajók személyzetének tett ígé­
retek teljesítése nem várható. A hajóhad több­
ségé elhatározta, hogy megadja magát a nem­
zetieknek. Ezek el is indultak a kikötőből a 
nyílt vizekre. Ekkor azonban a vörös kormány­
hoz is ragaszkodó, bár kisebb számban levő 
hajók ágyúzni kezdték a behódolni akarókat, 
A tüzelésben 250 ember vesztette életét és szá­
mosán megsebesültek. A tüzelésre az elinduló­
félben levő hajók visszatértek a kikötőbe.

Legtöbb pénz a takarékban van. Ez bizo­
nyos. Csakhogy azt sokan őrzik. A boltoknál is 
az a hiba. Jönnek, mennek az emberek. A 
kasszáig csak könnyen eljutna az ember. Bele 
is markolhat... De a boltos azon nyomban el­
ordítja magát: „Tolvaj! Fogják meg!" Hiába, 
ugrana az utcára, csak elnyomnák s rendőr­
kézre kerülne: ..Aló! Be a tömlőébe!"

Hiszen ha maga volna. Egyesegyedül. Meg 
jól is járna. Olt adnának enni. Reggel, délbe, 
este. Kenyeret is kap minden nap. De így, hogy 
ketten vannak? .. . Mert mit csinálna akkor az 
asszony? Ö a tömlőébe, az meg otthon a kis 
házban, betegen... Volna, aki csak szólna is 
hozzá? Aki csak egy-egy főtt. kolompárt is adna 
neki?

Sok lélekzsibbasztó tolódás után úgy hatá­
rozta. hogy próbálkozik. Kezébe veszi a csáti 
botját s behúzódik az éjszakai sötétben egy 
kapu alá, amikor aztán jön arra egy jól öltö­
zött ember ... Ki is nézett már egy alkalmas 
helyet. A patika kapuját. Onnan szemmel lehet 
tartani a „Nagyvendéglőt", ahol minden éj­
szaka mulat egy-két pénzes ember. A cigány 
húzza Isznak, dalolnak Éjfél után egyik-másik 
mulatozó elégeli az italt, kilép az üvegajtón, 
indul hazafelé, egyszer-egyszer megáll. Talán 
dúdorászgat is. Még benne van a nóta áriája s 
amikor a patika kapuja mellett elhaladna, nt 
egyet a fejére. No. nem olyan nagyot! Csak ép­
pen, hogy elszédüljön. Azzal a bukszát- meg-
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'P«ni«pUrt T*p»ii" *t ideális gyerskitU Oetlefl- 
„.416 védi rétegre (mullre) préselt, rugelmes enyegbél 
411. Ezálfal minden testréühei ránctaUnul simul : sem­
milyen mozgésben nem gátol. e bőrt nem tépi és nem

Védi e sebet, vérzéscsillapító, esetleges átnedvesedésnél 
is biztosan ellenáll. Házi patikákból, műhelyekben, túrák- 
nál ne hiányozzék, s 81 mindig kéznél legyen

PANSAPLAST TAPASZ".

KÜLÖNBÖZŐ CSOMAGOLÁSBAN, 
GYÓGYTÁRAKBAN. DROGÉRIÁKBAN 
ÉS KÖTSZER ÜZLETEKBEN KAPHATÓ.

A satumarei Magyar Párt
elaBi tanácsénak ülése

Őfelségétől kér oivoslást a satumare1 
Magyar Patt a magyarságot és elnöké1 

ért sérelem miatt
Satumare. Saját tud. A satumarei egye­

sített Magyar Párt elnöki tanácsa I ! o s v a y 
Lajos apátkanonok elnöklete alatt ülést tar­
tott, ahol tárgysorozat előtt foglalkoztak a 
ÍSatuniaren megjelenő „Gazeta“ cimü román 
lap szeptember 12-iki számában megjelent 
durva támadással, ahol „Brigantismul ma- 
ghiar“ cim alatt vezércikket közöltek s ab­
ban durva hangon elképesztő vádakkal il­
lették a kisebbségi magyarságot képviselő 
Magyar Párton és ennek elnökét, Ilosvay La­
jos apátkanonokot. Az elnöki tanács minde­
nekelőtt leszögezte, hogy a lappal semmiféle 
hírlapi polémiába nem kezd, de mivel az 
említett cikk mélyen sérti a mindig lojális 
kisebbségi magyarság hazafias önérzetét és 
becsületbevágó rágalmait nem tűrheti, a lap 
szerkesztője, illetve a cikkíró ellen bűnvádi 
feljelentést tesz a helybeli ügyészségen. Egy­
ben felfolyamodással járul őfelsége elé és a 
legmagasabb helyről kéri a becsületes satu­
marei magyarság védelmét. Elhatározta az 
elnöki tanács, hogy memorandumot juttat­
nak el Iuca belügyminiszterhez és abban 
utalnak azokra a rendelkezésekre, amelyeket 
a belügyminiszter nemrégen küldött szét az 
országban s amelyben szigorúan megtilt 
minden olyan megmozdulást, vagy sajtóköz­
leményt, amely alkalmas a lakosság egy­
másközti harmóniájának megrontására. De 
megkeresést intéznek a vármegyei prefek­
tushoz is, akit kérni fognak arra, hogy a ha­
sonló izgatásokat gátolja meg. A történtek­
ről értesítik a Magyar Párt központi elnök­
ségét és a kisebbségi nemzetvédelmi kon­
gresszuson időző dr Jakabffy Elemért.

Ilosvay Lajos elnök szintén a tárgy- 
sorozat előtt meleg szavakkal üdvözölte 
Má ndy Zoltánt, a sein! Magyar Párt elnö­
két, aki mint ilyen, elsőizben vett részt a ta­
nácskozásokon. Megtárgyalták a közigazga­
tási választások kérdését is, ahol ügyvezető 
alelnök járt el s beszámolt arról, hogy a de­
mokratikus pártok közül többen egyezmé­
nyes listára tettek ajánlatot. Az elnöki ta­
nács alaposan megvitatta ezt a kérdést s vé­
gül is arra a megállapításra jutottak, hogy 
ha a választásokra tényleg sor kerül, úgy a 
Magyar Párt önálló listával megy a vá­
lasztási küzdelmekbe. Ez azonban nem zárja 
ki azt, hogy kedvező feltételek megadása 
esetén ne kössenek paktumot a demokra­
tikus pártokkal. S váj ezer Béla elnöki ta­
nácstag végül bejelentette, hogy a Mezőgaz­
dasági Kamara vezetőségének megválasztá­
sánál egyezményes listán indul a Magyar 
Párt.

kaparintja a rokkjából és be a zeg-zúgos ut­
cákba.

Ebben állapodott meg. Így jóformán sem­
mit se reszkíroz.

Az utcaajtónúl megállt. Fölfigyelt. Mintha 
az asszony szólította volna . . . Eh. nincs annak 
akkora hangja!

Megindult. Egy darabig tétovázva lépke­
dett, de hovatovább sebesebbre fogta. Sebe­
sebbre. mert magamagát kezdte gúnyolni:

Félsz? Hiszen katona voltál! Fürer!" Majd az 
ösztökélő húrok is megpendítitek a belsejében: 
Nem veszed el senki életét... Nem ütsz agyon 
senkit... Csak a pénztárcáját húzod ki a zse­
béből annak az embernek, akinek mulatozásra 
is telik. Az meg se érzi. Mi neki az a par 
pengő!... Egy tizes, kettő?... Semmi. Neked 
még az életet jelenti. Főként az asszonynak!

Amikor a patika kapuja alá behúzódott, 
egyszerre úgy kezdett verni a szíve, hogy rá­
szorította a tenyerét.

— Na bolond, na! Mi lelt?

A toronyóra tizenkettőt vert ■ - 
vast a:

— Egy, kettő ...
Éjfél.
Vájjon elaludt-e otthon az asszony? Vagy 

azóta le se hunyta a szemét? Várja, hogy mi­
kor jön vissza? S ha szerencséje lesz?... Mit 
mond neki? Hol vette a pénzt éjszaka? Találta?
Nem hiszi el. Majd azt mondja, hofr, munkát

Az Európai Nemzetiségek 
Összejövetele Géniben befe­

jezte 12-ifs tanácskozását
Határozati javaslatot terjesztett elő a Népszövetséghez

ol-

Genfből jelentik: Az Európai Nemzetiségek 
tizenkettedik összejövetele csütörtökön befejezte 
ülésezését. A két napos tárgyalások eredménye­
ként elhatározták, hogy előterjesztéssel fordul­
nak a Népszövetséghez. Erről az elhatározásról 
a kongresszus vezetősége a következő közleményt 
adta ki:

— Az Európai Nemzetiségek Összejövetele 
ezúttal Genfben tizenkettedik évi gyűlését tar­
totta meg, ezúttal is behatóan foglalkozott az, 
európai nemzetiségi kisebb - igék tényleges és 
jogi helyzetével. Újabb áttekintései alapján is 
meg kell állapítania, hogy számos európai ál­
lamban a legelemibb kisebbségi szabadsagokat 
és kulturális jogokat sem tartják tiszteletben.
Ez nagyon válságosán kiélezett helyzetet terem 
tett.

— A Népszövetség reformjára nézve m ‘gin­
dult eddigi munkálatok során még nem is emlí­
tették meg a nemzetiségi kérdést. Pedig ez a 
kérdés azok közé tartozik, melyek a háború 
vagy a béke legmélyebben fekvő titkait foglal­
ják magukban. A kérdés helyes megoldása a 
békét biztosítja, a kérdés elhanyagolása a há­
ború okozását mozdítja elő.

— Az Európai Nemzetiségek összejövetele 
kifejezi azt a kívánalmat, hogy a. Népszövetség 
hatályosabb eljárási rendszert létesítsen a nép- 
kisebbségi jogok biztosítására. Európában negy­
venmillió ember sorsa függ a népkisebbségi jo­
gok helyes rendezésétől. Szükséges, hogy ennyi 
embersors biztosítására a Népszövetség vegye fei

kapott. Arra előleget, üt pengőt, Ennyit vall be 1 
neki. A többi pénzt eldugja 3 csak rátánként 
veszi elő: ..Ujfönt keni?töm öt pengőt!" S oda­
adja neki. Azaz vesz rajta kenyeret, húst, lisz­
tet ...

Csak ekkor vette észre, hogy alig négy-öt 
lépésnyire egy ember áll előtte a járdán. Ala­
csony, nyeszlett kis ember. Egyik kezével fogja 
az útszéli fát, a másikkal meg hadonászik. 
Közbe mond valamit. Kinek? Van mellette 
valaki?

Kissé kihajolt.
Senki.
Akkor hát te vagy az én emberemi — sza­

ladt végig a fején.
A nyeszlett kis ember eleresztette a fát s 

megindult. Amint közeledett, lialotta. hogy egy 
nóta akadozik benne. A száján ki-kibökken 
egy-egy hang. de az is formátlanok E! van ázva 
egészen. Ezt le se kell ütni. hanem csak át­
ölelni: „Gyere komám!" Az ilyen ember, ha 
szépen kérik, leveti s odaadja egy szóra a rokk- 
ját. a bennevalőval együtt.

Amikor a kis ember melléje ért. úgy érezte, 
hogy szólni kellene neki: .Menjünk együtt! 
Beíekarolni, mintha ösmerné. Na, megteszi. Ha 
vonakodik, még akkor is elbánhat vele! De 
amikor ki akart lépni a kapu alól. a lába meg­
tagadta. a szolgálatot. Nem mozdult.

Ekkor már tudta, hogy nem fog ő meg­
támadni soha senkit. Nincs hozzávaló ereje...

Horgasztott fejjel hazafelé indult. Lesz,

alapokmányába a népkisebbségek jogainak é» 
jogvédelmének a rendezését.

— Az Európai Nemzetiségek Összejövetele 
azt is kéri, hogy mint az összes nópkisebbsége- 
ket átfogó szarvezet, a N-pszövetség minden 
olyan munkálatába bevonassák, amely a nemze­
tiségek kérdésének rendezésével foglalkozik. 
Legalább is igényli azt, hogy szakértőként meg- 
hallgattassék.
*Oó-'»S'»'**»<ó'*^,>»*****0,6‘********^***

A komoinnisía moszkvai köz­
pont utasítása Franciaország 

íorradalmosítására
Két vórizsi nagy lap leleplezései

Párizsból jelentik: A Figaro és a Matin le­
leplező adatokat közölnek arról, hogy a kom­
munista internationale milyen utasításokat 
küldött Franciaország forradalmasítására. Ezek 
szerint a francia munkásokat újabb és újabb 
sztrájkba kel! uszítani, melyek során a munká­
sok lépjenek fel olyan követelésekkel, amiket a 
kormány nem tud teljesíteni. A vezetőhelyekből 
ki kell tenni a nemzeti érzelmű munkásokat a 
kommunista érzelmüekkel kell helyettesíteni. 
Azután törekedni kell a hadsereget és a rendőr­
séget megnyerni a kommunista eszméknek és 
megkell erősíteni a jelenlegi felfegyverzett kom­
munista alakulatokat, hogy adott jelre átvehes­
sék a hatalmat,

A Matin és a. Figaro közlései óriási megdöb­
benést keltettek egész Franciaországban.
BraEBaaiSBg« BBEMBBESi WMBB—i
ahogy lesz. Ha úgy van elvégezve, hogy pusz- 
tulniok kell, legalább becsülettel pusztulnak . .. 
Amikor ahhoz a fához ért. melynél a kis em­
ber stációzott, a fa tövénél egy fényes kis holmi 
ötlött a szemébe. Lehajolt, fölemelte. A távoli 
utca-lámpa fénye rávetődött...

Fölismerte.
Óra. Aranyóra. Rajta vastag lánc ...
Forróság ömlött végig a hátán.
— Vagyon ... — lüktetett benne az öröm. 

— Talán száz pengőt is megér! Lesz már ke­
nyér, húsleves, orvosság. Lesz. mert ez igaz jó­
szág. Nem lopta, nem vette el senkitől. Úgy ta­
lálta. Ehhez már joga van!...

Egyszerre egy nagy kérdőjel ágaskodott föl 
a belsejében: Joga volna hozzá? Hisz ott megy 
nem messze a gazdája. Ű vesztette el. Mikor itt 
hajlongált. Kiesett a zsebéből.

Az órára tekintett, majd meg a kis ember 
után nézett, ki már az utca sarkához ért, Na, 
most mindjárt elfordul s aztán ...

Hirtelen megráztaa fejét s karját föl tartva 
utána kiáltott:

— Hahó! Álljon meg!
S sebesen neki lódult...
Amikor beérte, fölkérdezte;
— Nem vesztett- el valamit?
A nyeszlett kis ember mintha egyszerre ki­

józanodott volna, zsebéhez kapott:
— Az órám? ...
— Itt van! — nyújtotta neki az ember,

Ott volt a földön, a fa alatt.
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Magyar Lapok

Az amerikai nyilvános könyvtárból
a Bibliát olvassák a legtöbben

Könyvtár a szabad ég alatt
A newyorki Byran-parkban a napokban ér­

dekes könyvtárt nyitottak meg. Az uj „szabad­
téri“ könyvtár hivatása az, hogy a városi kert­
ben üdülést kereső amerikai közönség számára 
szellemi táplálékot nyújtson. Tiz centért nem­
csak a könyvek tömegét, hanem még kényelmes 
fekvőszéket is kölcsönöz ez az újszerű könyvtár, 
amelynek egész jövedelmét a newyorki munka- 
nélküliek segélyezésére fordítják. Amerikai hír­
adások beszámolnak arról, hogy főleg vasárnap 
igen nagy a hamarosan közkedveltté vált könyv­
tár forgalma és hogy főleg az idősebb korosz­
tályba tartozó newyorkiak látogatják, miután a

í otalság inkább a sportpályák felé vonzód k. 
Kimutatás is készült arról, hogy milyen Könyvö­
ket forgatnak leginkább a Byran-park vendégel. 
S< kan olvassák a klasszikusokat. Dickens köny­
veit viszont még senki sem vette ki olvasásra. 

.A könyvtárra! pontosan szemben áll a német 
kö!tőfejede!e.m, Goethe szobra, még se lett senki 
sem az ott sétáló közönség közül kiváncsi Goethe 
műveire. A statisztikában első helyen a Sze-ntirás 
vezet, a legtöbben eddig a szabadtéri könyvtár 
olvasói közül a Bibliát kölcsönözték ki, hogy azt 
olvassák a newyorki park árnyas fái alatt.

Jászai Mari karosszékében 
Cantacuzino hercegné 
szíesztázott Sovatan
Mumm és hívei a Medve-iá partién

V. évf., 212. sz — Szombat, 1936 szeptember 20

F. W. Foersler

U.ET és JELLEM
Fordította: Schütz Antal 

Ara 116 lei és portó 

Kapható Icöny vosztályunknál

Hütá epét

Sovata. Saját tud. A forró nyár után jól 
esik ilyenkor ősszel egy kis szabadságra futni. 
Hova mehetne az oradeai újságíró máshova, 
mint Sovatara, — ahova régi emlékek is von­
zanak. És egy poétiikusan szép sír, a csöndes 
erdő tisztásán, amelyben az édesapám alussza 
örök álmát.

Így, szeptemberben, már csak kevesen van­
nak a divatos fürdőhelyen, a nyugalom és csend 
megnő s a fáradt idegekre ez a legjobb gyógy­
szer. Úgy látszik, hogy mások is ezt a csendet 
keresik az őszi Sovatan. És, ha jól szem ügyre 
vesszük az ittlevőket, néhány érdekes név és 
érdekes ember bukkan fel 8. sóspárás hegyek 
alatt.

Cantacuzino hercegnő, Jászai Mari 
karosszékében

Itt vannak például Cantacuzino loan her­
cegek. Az asszonyka finom, polgári nő benyo­
mását kelti, olyan közvetlen, rokonszenves és 
kedves, a herceg pedig komoly tudós, aki — 
míg betegeskedései meg nem akadályozták — 
egyik nagy ókirálysági cukorgyár vegyésze

volt. Harmadik éve töltik az őszt Sovatan s 
már tudnak valamit magyarul is. A csöndes, 
elegáns penzió székely személyzetével, ha csak 
leiiet magyarul beszélnek. A hercegnő kedvenc 
sziesztázó helye egy régi, fonott nádkarosszék. 
Ez a karosszék valamikor a Jászai Marié volt, 
ő hagyta a sovatei villa tulajdonosánál ajándé­
kul s közel húsz esztendő óta őrzik itt kegye­
lettel. mint a nagy magyar tragika emlékét.

A fiatal román hercegnő tudja, ki volt Já­
szai Mari. Ezért tölti pihenő óráit ebben a szék­
ben, — s ez idő alatt — I. Ferenc József élet- 
történetét olvassa németül. Délutánonként pe­
dig! összeverődik egy bridzspartie, amelyben 
Cantacuzino herceg, dr Bernády Györgyné, dr 
Fabiny, a bucuresti hires szász ügyvéd és Had- 
faludy István, volt magyar honvédtiiszt, jelen­
leg penziótulajdonos, vesznek részt.

Nemzeti
Sovatan

Parasztpárti értekezlet

ORVOSOKNAK, KOZMETIKUSOKNAK, 
GYÓGYSZERÉSZEKNEK ÉS DROGUISTÁK- 

NAK EGYARÁNT NÉLKÜLÖZHETETLEN!

ífc; égik Stiffs'® £&$lg S» St*

a gyafconalhan, különös 
tekinieitel a íherápiám

kozmetikumok
előállítására*

Irta: dr Cholnoky László egyet Dnársegéd. 
144 ábrával.

őszinte.í leírja az eddig titkolt recepteket és 
kezelési eljárásokat, amelyek felbecsülhetet­
len értékűvé avatják ezt a kitűnő szakmun­
kát A kezelések és gyó.gyeljárások meneté 
nek, a receptek elkészítésének stb, leírása 
ol> részletessegge! és pontossággal történik 
amelynek gyakorlati értékei valóban néllcü 
lözhetetienne és pótolhatatlanná teszik e ki 
tűnő művet minden kozmetikus számára.

A könyv ára: 565 lei és portó. 
________Kapható: Ecnyvosztályunknál.

De senki se gondolja, hogy Sovatan min­
dé ilyen harmonikus, előkelőén finom es 
csendes. Mert nemcsak a Bernády-Cantacuzino 
bridzstársaság „licitál“ egymásra, de — a po­
litikusok is.

Az idén különösen élénk politikai élet zaj­
lott Le 8 Medve-tóparti fürdőhelyen, ahol Ma- 
niu jelenleg is ott tartózkodik. Nemrég népes 
nemzeti paraszt-párti értekezlet volt, amelyen 
Ma niun kívül az ardealiak közül resztvettek 
Vascan, volt tg.-mure§i prefektus, dr Roxin 
Theodor és dr Pop Romulusz oradeai ügyvé­
dek is. Sovatan van Bárdossy ezredes volt ora­
deai térparancsnok, aki állandóan Maniu és 
Vascan társaságában látható.

Bejárta a sajtót az a hír, hogy Maniunak 
küldöttség ajánlja fel a Nemzeti Parasztpárt 
elnökségét. Ez a megmozdulás azonban elma­
radt. mert Maniu váratlanul Bucurestibe uta­
zott. honnan csak szerdán tért vissza Sovatara. 
ahol tanácskozásokat folytatott párthiveivel, 
majd hosszabban tárgyalt telefonon — Bucu- 
restivel.

Egyes hírek szerint az elmaradt deputáció 
helyett újabb politikai értekezlet lesz Sovatan és 
ezen fognak, dönteni a maniuisták további ma­
gatartásukat, illetve politikai akciőibalépésüket 

'.1 előleg Ezt az értekezletet, — mint a Mamii­
hoz közelállók köréből kiszivárgott, — még 
-zeptemberben megtartják Valószínűleg azért 

■a sietnek vele. mert a hideg elől — ami az 
utóbbi iidőben beállt, — még Maniu is elme­
nekül Sovataról ^ »

v'Mymwe/atete

Bécsben Miki egér diadaiutjának kulissza- 
titkairól tartott előadást a bohókás emberi jelle­
mű ftlmállatka megteremtőjének, Walt Disney­
nek leghíresebb munkatársa, Mr. George Kamen. 
George Kapien, a Miky Mous Ltd. európai vezér- 
igazgatója, fontos ügyek megbeszélése céljából 
érkezett az osztrák fővárosba. Ha nem ő monda­
ná, bajosan hinnők el, hogy Miki egér amerikai 
szülőotthonában több mint 350 ember dolgozik 
reggeltől estig, egész tucat zeneszerző fabrikálja 
az egértalp alá való muzsikáit, hogy a Miki egér 
filmeknek a muzsikája is a legeredetibb legyen. 
Minden egyes ilyen Mikii egér film legalább 50 
ezer dollárba kerül. Mr. Kamen statisztikája sze­
rint 1928 óta, amikor a Miki egér film karrierje 
megindult, hatvan ilyen rajzfilmet gyártott a 
vállalat. A legutóbbi esztendőkben átlag 18 fil­
met készítettek, még pedig kilenc Miki egér fil­
met és kilenc Silly Symphonides darabol. Eze­
ket a rövid lélekzetü, de annál drágább kis film­
csemegéket ma már 88 országban játszák és 
egyedül az Egyesült Államokban több mint tíz­
ezer mozi szórakoztatja velük közönségét.

A Micky Mouse Ltd. most nagy alkotásra 
készül. Nem rövid 5—10 perces mesejátékot 
gyártanak, hanem főfilmül szolgáló másfélórás 

darabnak dolgozzák fel a világ minden gyer­
mekének kedvenc meséjét, a „Hófehérke és a hét 
törpe“ cimü történetet. A film természetesen szí­
nes lesz és a. mesevilág minden fényét, pompáját, 
és fantáziáját bele akarják vinni. Mr Kamen 
bécsi útja azonban nem függ össze közvetlenül 
a filmvászonnal.

— Kevesen tudják Közép-Európában, — 
mondja, hogy a Micki Mouse Ltd. nemcsak film­
gyártással foglalkozik, hanem egyúttal a világ 
egyik legnagyobb könyvkiadó vállalata is. Eddig 
nem kevesebb, mint 75 Miki egér könyvet ad­
tunk ki angol nyelven a fiatalság számira. Ezek 
a könyvek hallatlan példányszámot érnek eh 
Ezenkívül több folyóiratban folytatásokban jele­
nik meg Miki egér kalandjainak sorozata. Van 
egy hetilapunk, amely Angliában több mint fél­
milliós példányszámot ért e! rövid idő alatt. Mos­
tam utáninak a célja az, hogy Miki egér ne csak 
angol nyelven vonuljon be az irodalomba, ra­
rem német nyelven is, sőt ha lehetséges, szólal­
jon meg a többi európai ország gyermekeinek a 
nyelvén is.

Az emberi élet egyik fontos problé­
máját tárgyalja dr. Donáth Gyula 
egyetemi magántanár most megjelent 

műve:

ALKOHOLIZMUS
ALKOHOLKÉRDÉS
Tartalom: Alkobolkérdés. — A sze­
szesitalok tápértéke. — Az alkohol 
hatása a munkára. — Betegség, halá­
lozás. — Balesetek öngyilkosságok. 
Büntettek. — Az alkohol hatása az 
utódokra — Megelőzés és alkohol e! 

leni küzdelem, stb.
Ára: 40 lei és portó.

Kapható kiadóhivatalunkban.
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Blum francia miniszterelnök 
rádióbeszéde Franciaország 

külpolitikájáról
Hem akar a más államok belső rend­
szerébe beavatkozni. A Népszövet­
ség útján az egyetemes béke meg­
valósítását kívánja. — A franciaországi 
belső helyzet új fordulataival elégedet­
len a kommunista nemzetközi központ

Párizsból jelentik: A lillei szövőipari mun 
kabeszüntetési mozgalom immár százezer főnyi 
tömegre terjedt ki, mikor amint tegnap jelen­
tettük — szerda estére a munkaadók és mun­
kások szervezetei között elvi megállapodás jött 
létre. Újabb értesülés ebben a dologban, hogy 
a felek most már csak a gyakorlati kivitel 
részletei felől tárgyalnak, s mihamar a teljes 
megegyezéssel készen lesznek. Ez az előha adás 
az eddigi belső feszültségeket nagyon rnegeny 
hitette, ami a B!um kormány helyzetét is az 
utóbbi napok izgalmas válságából kiszabadította.

Blum Leó, francia miniszterelnök,

A további helyzetszilárditás végett a Blum- 
kormány a külpolitikai kérdésekre akarja a 
francia közvélemény figyelmét átterelni. Ebbő! 
a célból B!um miniszterelnök csütörtök este a 
rádióban nagy külpolitika.’ beszédet, mondott. 
Utalt arra, hogy a franciák többségé a nagv 
francia forradalom hagyományaihoz ragaszkodik. 
A politikai szabadságot, a polgárt egyenlőségei 
és az emberi testvériességet, akarja Ez alapon 
a népuralom (a demokrácia) fennmaradásai, kí­
vánja.

A múlt. század története bizonyság rá, 
mondotta a szónok, — bogy a nép- 

uralmi rendszerek is tudnak olyan 
szilárdságot adni egy ország vezetésé- 
bon, mint az egy ember mindenha­
tósága által vezetett kormányrendsze­

rek.
Blum ezután annak a kifejtésével folytatta 

beszédét., hogy Franciaország az általa légből- 
esőbbnek és legigazságosabbnak tartott rend­
szert egyetlen más népre se akarja rákényszerí­
teni. Nem szó! bele más állam belső rendszeré­
be, viszont a maga javára is kívánja, hogy kül­
ső beleszólások az ő állami szuverénitását ne 
sértsék. Ilyen értelemben Franciaország vada 
mennyi állammal békében akar élni, tekintet 
nélkül azok belpolitikai rendszerére

-Vem helyesli azt, hogy keresztes hadjá­
ratok induljanak bizonyos világnéze­
teknek vagy elvi rendszereknek más 
államokban való erőltetésére, vagy 

ezek nevében való megtorlásokra.
A demokrata államok célja a dolgozó béke 

megvalósítása és megőrrzése. Franciaország is 
ezt akarja. Rékepol Pákáját a Népszövetségre ki­
váltja fölépíteni, tehát, ennek a zen fi intézmény 
nek a megerősítését, akarja A Népszövetség u- 
ján kell kölcsönös segélynyújtások rendszeréve 
a békét nemcsak egyes államcsoportok ha ti, ha 
nem egyetemes kiterjedéssel minden állam;-;! 
nézve biztosi tani.

Igazi, tartós béke csak az általános bé­
be lehet; viszont igazságtalanságon és

Magyar Lapok
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üveget vasáról meg- Az URODONAL-t a
takarítja 4 kis Munkasbiztositó és
üveg árának 23 Betegsegélyzöpénz-
százalákát tar (Cusa Centralá

a Asigurárilor Soci-
a/e> orvosi-kara is 
rendeli.

Kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban.

I I

J L CHATELAtN

UR000NAL 

megóvja az 
egészséget

XuCHATEtAIN-gyártmániy Használja teljés bizalminál.

önzésen ilyen béke föl nem építhető 
és meg nem tartható

Franciaország mai kormánya ebben az 
irányban kötelezi ed magát s így kíván arra 
hatni, hogy a fegyverkezési verseny megszűn­
jék s az általános leszerelés állapota álljon e’ő. 
Ha azonban F ranciaország igy az egyetemes 
bekéi, akarja is, azért, mindig készen alt arra. 
hogy egyakarattal ellenálljon, bH a haza bizton 
«ágát veszély fenyegeti.

A francia kommunista főtitkárt a 
nemzetközi iroda kérdőre vonja

Párizsból jelentik: A franciaországi belső 
békefolyamatot az is döntően előmozdította, 
hoffy a Népfronton belül a kommunisták nem 
akartak ujjat húzni a polgári radikálisokkal és 
-i szocialistákkal. Az Altalanos Munkaszövetsé­
get, a kommunisták előbb oda akarták tolni, 
hogy a kormányt a spanyol vörös kormány 
mell ot t.i beavatkozásra kényszerítse. A kor­
mány a szocialistákra és a polgári radikálisok­

ra támaszkodva, ezt a beavatkozást nem akarta' 
vállalni, s lemondással fenyegetőzött. Erre ál 
kommunistapárt főtitkára, T h o r e z az Általás 
nos Munkaszövetség nyílt ülésén azt a visszás 
vonuló kijelentést tette, hogy

amennyiben a kormány parlament, elé 
viszi a dolgot, s fölveti a bizalmi kér­
dést, akkor a kommunista párt is a 

kormány mellett, fog szavazni.

Ezzé! eldőlt a sorsa annak, hogy az Ál talál 
nos Munkaszövetség többé ne erőltesse a spa­
nyol ügyekbe való hivatalos beavatkozást. Úgy 
latszik azonban, hogy a kommunista nemzetközi, 
központ a dolgok ilyen fordulatát, nem vette jó­
néven. Fhorezt egy Moszkvából érkezett siíriro- 
zott távirattal a párizsi szovjetkövetség utjájQ 
arra szólította, föl, hogy a komitern főtitkárá­
hoz, Manuilskyhez utazzék Varsóba, magatartá­
sának igazolására, s a francia Népfrontban á 
kommunisták további szerepének a megbeszé-
1 ésére.

I'horez most jelenleg ott is van Varsóban,
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világ leghősebb csendőrei
A kanadai Királyi Lovascsendőrség regényes élele

A „Royal North West Mounthed Police“, 
azaz „Észak-Nyugat Királyi Lovascsenddrsége“ 
a világ egyik legremekebb testületé már nem is 
rendőri intézmény, hanem valóságos lovagrend 
Páratlan hősiességgel tartja fenn az állami, tár­
sadalmi és erkölcsi rendet a világnak ilyen 
szempontból legnehezebb területén, amelynek 
nagysága kilencmillió négyszázezer négyszögki­
lométer s északi zónája tele van ismeretlen, fel­
kutat lan területekkel, hegyláncokkal, vizekkel, 
őserdőkkel. Az itt való rendőri szolgálat nem 
hasonlítható össze semmiféle más or szád kri- 
minilasztikai kereteivel és körülményeivel. Ré­
szint az ősi indián- és eszkimó-élet körülmé­
nyeihez kell alkalmazkodni, részint az itteni 
vadász- és kalandorvilághoz. Néhány színes 
példa jellemzően világítja meg azokat a meg­
próbáltatásokat, amelyeken a csendőrség tagjai­
nak át kell menniük. Íme itt egy egyszerű, ka­
tonás rövidségii jelentés:

Tisztelettel jelentem, hogy Aberdeen La­
ke felé való utazásunk igen nagy nehézségek

nek: Szereljen fel és állítsa elő ezt az embert! 
\ néhány szavas parancs nyoleszáz mérföld tá­
volságot jelentett, ilyen messzire van körülbe­
lül Budapest Berlintől. Az elmúlt évben a 649 
főből álló kanadai lovascsendőrség tíz és fél­
ezer előállítást eszközölt. Az eredmények arány- 
számai nagyszerűek.

A kiképzés szigorúsága és fegyelme szer­
zetesi és c«ak azt veszik fel véglegesen, aki ne­
héz próbákat, tett, Égy ilyen néhány hónap óta 
szolgáló újonc nemrégiben a Cypress Hill hegy­
ség erdőségeiből többnapos véres küzdelem 
után egymaga előállított három lótolvajt s ami­
kor a bűnösöket előállítva megtette jelentését.

azonnal utasítást kapott, hogy induljon útnak és 
addiy ne kerüljön vissza, míg meg nem kerí­
tette egy gyilkosság tetteséi. Az újonc eleget is 
tett a parancsnak, amennyiben hét hónap lefor­
gása alatt, regénybe illő üldözés és kétezer an­
gol mérföldes ut >3200 kilométer) után kézre- 
keritette és előállította a gyilkost.

Egy Egyesült Államok-beli rendőrségi szak­
ember bámulatának adott kifejezést a lovas- 
cseri dőrség munkája felelt és azt mondta, hogy 
tulajdonképpen „Észak-Nyugat lova sí tolt, ku­
tyaszánkókkal ellátót, hócipőkkel és kanucsó- 
nakokkal felszerelt királyi lovagrendjének kel­
lene nevezni.“

A róluk írt regények, számban, népszerű­
ségben és lenyűgöző érdekességben vetekednek 
azzal, amit az angolszász világ másik két nagy 
népszerű testületéről, a Scotland Yard detek­
tív jelről és az Intelligence Service-ről írnak. S 
a róluk irt regények: még mindig nem veteked­
nek a valósággal!

tetrettftúté
közt folyt le. Utunkat állandóan hóviharok.
sokszor hosszabb időre megszakították. A 
hőmérséklet sokszor 60 fokra süllyedt 0 alá. 
(Fahrenheit szerint,) Egyik társunk, a sze­
gény l/e Barge, belehalt az ut fáradalmaiba. 
Scott, Baker és én mindössze két kutyával 
tudtunk visszatérni, de őrjáratunk utolsó 100 
angol mérföldje alatt (kb. 150 kilométer) mi 
is már csak faháncsokkal és gyökerekkel táp­
lálkoztunk. Sajnos, a nagy hidegben nekem 
is lefagyott a balkezem három ujja. úgyhogy 
ezeket amputálni kellett.“

A csendőrség minden embere valóságos 
szobra a bátorságnak és kötelességteljesítés­
nek. A gonosztevők respektálják is őket; a leg
közelebbi állomástól háromszáz mérföldre nuj
káló lótolvaj legalább is annyira fél a lovas­
csendőrtől, mint nálunk a villamoson a zseb­
tolvaj a detektív tői. Hogy azonban a távolság a 
kanadai csendőrnek meg se kottyan, azt az 
ilyesféle esetek igazolják: Az egyik őrhely pa­
rancsnoka arról értesül, hogy a Hare River 
környékén valami fehér ember pálinkát ad el 
az indiánoknak, ami szigorúan büntetendő cse­
lekmény; kiszói az irodából az egyik csendőr-

A kairói rendőrség főnöke szabadságidejét, 
most Londonban tölti. Russel pa.sa az, aki 
egyike a legeredetibb, legjobban rettegett es egy 
utta! legnagyobb közszeretetnek örvendő egyen 
sége Egyiptom közéletének. Különösen a kábító- 
szercseinpészak rettegnek Russel pasa rendőri 
tudományától. A Szuezi csatorna egesz vidéke 
ahhoz a régióhoz, tartozik, ahol a nemzetközi ká- 
bi tószer kereskedelem a legjobban virágzik. Ért­
hető is ez. hisz itt találkoznak India, .Észak-, és 
Dél-Afrikai Levante és a Balkán kereskedelmi 
utjai. Sehol sem könnyebb a sokszoros tilalom­
mal büntetett morfiumot, heroint, hasist, ópiu­
mot és a többi gyilkos mérgeket beszerezni, mint 
Port Said, Kairó vagy Alexandria hírhedt csap­
sz ékei ben és zugboltjaiban. Óriási összegek fo­
rognak ma is a kábitószerkereskedelemben, mert 
ezeknek a szereknek az eladása annyi hasznot 
ígér, bcey ismét uj meg uj áldozatokkal kedvei- 
te tik meg a lelkiismeretlen haszonleső emberek 
ezeket a test- és lélekölő mérgeket. Mikor Rus­
sel pasa Egyiptc-m közbiztonságának rendbeho­
zását, kezébe vette, még sokkal rosszabbul állott
a helyzet, 
szigorúság 
kiirtásának

mint ma, Ruse! pasa kérlelhetetlen 
omrflt fogott neki a kábitószercserapészet 

. Ma öt tekintik a kábitószerkereske-

Acélból készüli ©ff sor
Néhány évvel ezelőtt általában csak arany­

ból és platinából készítették a műfogakat, sőt a 
hidakat és koronákat is, ami bizony igen sok 
embert megfosztott még a rendes táplálkozás 
lehetőségétől is, mert elromlott fogait sok sze­
gény ember nem bírta nemesfémmel kireparál- 
tatni. Oroszországban pedig a cseka katonái igen 
sok hajdani gazdag ember szájából kiverték és 
kitépték az arany fogakat és aranykoronákat. A 
jövő emberét már nem fogja se az a veszély fe­
nyegetni, hogy fogait a nemesfémek drágasága 
miatt ne csináltassa meg, sem pedig az, hogy za­
varos állapotok között drága pénzen készített 
fogsorait szájából kiverjék, mert a fogászati 
technika egyre inkább az acélt kezdi alkalmazni 
műfogak gyártásánál is. Azaz nem is pontosan 
acélt, hanem krómnikkelt, amely sokkal tartó 
sabb, mint az arany és a fog eredeti színéhez is

Katona Jenő :

Égy nagy cetnek, helyesebben szólva egy 
nagy életprogramnak rajza Sonnen g 
schein, Berlin híres apostoláé. Az egy 
ház szociális arcának apológiája ez a 
könyv.

Ára 35 lel és portó.
Kapható: köny vosziályiinlr;

jobban hasonlítható, habár sokan meg csúnyá­
nak tartják a drága és törékeny porcellánfogak, 
vagy a nemesiémü arany helyett ezeket a fakó, 
bádogszinü mű fogakat.

Dr Hauptmayer német fogorvos már 1920 ban 
szabadalmat jelentett be nemrozsdásodó acélból 
készült műtős-találmányára. Krupp essen: gyá­
rában különleges laboratóriumot rendezett be az 
acélfogak gyártására es olyan monopóliumot 
szerzett magának, amely minden fogorvost arra 
kényszert tett, hogy az acélfogakat egyedül 
Krupptó! vásárolhassák. Később Németországban 
egymás után alakítottak több ilyen acélfog labo­
ratóriumot is, azonban sok fogorvos és páciens 
számára még mindig körülményes volt, hogy 
a szükséges koronákat, hidakat és fogsorokat 
innen szerezzék be. Az elismertebb fogorvosok 
'egnagyobb része ragaszkodott hozzá, hogy a sa­
ját műtermében készíthesse el a beillesztendő 
fogakat, mert csak így vállalhatott felelősséget 
érte. Egy bécsi fogorvos találmánya most ezt is 
lehetségessé teszi. A bécsi fogorvos kitalált egy 
koronaformáló gépezetet, amely minden fogorvos 
számára lehetővé teszi, hogy az acélból készült 
fogakat fáradság nélkül állíthassa elő az oicsó 
krómnikkel anyagból, amely nemcsak kétszer 
vagy háromszor olcsóbb, mint az arany vagy a 
platina, hanem sokkal tartósabb és célszerűbb ’s. 
S amellett ezek a krómnikkel fogak nem lyukad­
nak ki és nem kopnak el, mint az az aranykoro­
nákkal gyakorta megesik.

delem elleni világakció legkiválóbb szakemberé­
nek. A csempészek jobban félnek az 6 kezétől, 
mint a pokoltól. Amikor 1929-ben az újonnan 
alapított „Central Narcotic Intelligence Bureau“ 
vezetését átvette, mindenki tudta, hogy biztosabb 
kezekre nem lehetett ezt a tisztséget, rábízni.

Russel pasa valóságos tudománnyá fejlesztet­
te a kábltószerkereskedelem elleni küzdelmet. 
Nálánál biztosabban senki sem bírta felfedezni a 
furfangos rejtekhelyekre dugott kábítószereket, 
a kivájt malomkőben csempészett ópiumot, a 
tevenyeregbe illesztett heroin ampullákat és az 
egyéb sivatagi esempésztrük köket. Russel pasá­
nak különösen könnyű dolga van anűker teve­
ken akarnak csempészni kábítószereket, mert 
épp oly szakértője a tevéknek, mint a méregke- 
teskedelemnek.

Russel pasa, aki fiatalkorát mint katona­
tiszt szintén Egyiptomban töltífe, a leghíresebb 
iovasbravu rókát vitte véghez ülöm Kőit. tevéién 
Az ő tevéje volt az első és valószín illeg az utolsó 
példány ebből a fa iáiból, amelyet akadó'yugra­
tásra lehetett használni. Hogy az izmos, fiatal 
hadnagynak mennyi fáradságába k«rillt, am g 
pompás fajtiszta versenytevéjét rá tojta bírni, 
hogy egy sövényt átugorjon, azt nem tudjuk. 
Hogy csak fogadásból tette-e, vagy tisztára kedv­
telésből, mert unatkozott a sivatagban, ma már 
azt, sem lehet kideríteni, csak az az egy tény, 
hogy Ruse! pasa még ma is büszkén mutogatja 
azt a fényképet, amelyet 25 évvel ezelőtt készítet­
tek róla éppen abban a pillanatban, amikor a 
Kairó mel'mtti Gezira versenypályán tevéje hátán
hatalmas
akadályt.

ívben ugrik át egy másfél méteres

Aktuális orvosi könyv, 
mely mindenkit érdekel!

ímc!önki réme az elhízás, amely nemcsak 
kellemetlen, de sokféle betegség előidézője. A 
"Ívtélén, laikusok által ajánlott fogyókúrák 

csak egészségét veszélyeztetik. A legújabb or­
vosi tudomány alapján irta dr Lukács Pál 
szakorvos

Az elhízás és a savanyító 
gyógyetiárások

című könyv Ára 95 lei és portó.
Kivonat a gazdag tartalomjegyzékből: A nor­
mális emberi test. — A belső szekréció. — Az 
anyag- es energiaforgatom. —- Az elhízás létre­
jötte. —- Az elhízás külső formai. — Az elhí­
zás okozta belső elváltozások. — A szív és a 
Az idegrendszer. — Az elhízás különleges tt- 
veseedények. — Tüdő. — Emésztőszervek. — 
pusai. — Miért hízunk? Miért fogyunk? — Az 
elhízás megelőzése. — Az elhízás gyógykeze­
lése. —- Táplálkozás. — A fogyasztás módját. 
— A diétás fogyasztási módszerek. — Ivókú­
rák. — Fogyasztás izommunka áltat. — Viz- 
vógyászati eljárások, stb., stb.

Kapható a.:
MAGYAR LAPOK KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 
Orré.-/,-, stratla Regein Carol II. No. 5.
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Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Élénk déli és délkeleti szél, 
változó felhőzet, délnyugaton eső, A nappali hő­
mérséklet csökken.

Zürichi zárlat. Párizs 20.21, London 15 54 
Newyork 30i, Brüsszel 51.82 fél, Milánó H15 
Amzsterdam 208.32 fél, Berlin 123.47 fél Becs’ — 
schilling 56.70, Prága 12.68, Varsó 57.80, Belgrad

Újabb egyházi kinevezések a Eanatban.
1 ímisoara. Saját tud. Pacha Ágoston dr me- 
gyéspüspök Engelhardt József severiiii 
íoesperst, oravitai plébánost, Jimbolea plé­
bánosává, oravitai plébánosnak pedig M ers- 
dorf Jenő jimboleai káplánt nevezte ki — 
Sanpetru-noura W i 11 y e János eddigi Bese- 
nova-noui káplán került plébánosnak. H a m- 
pel Károly rovinei káplánt Jimboleára, 
tíoidis József ujmisést Rovinére helyezte 
a püspök káplánnak.

Churchill, a világot fenyegető kommunista 
veszedelemről. Londonból jelentik: Churchill 
vv ms ton, a konzervatív párt szélső jobbszárnyá­
nak vezére feltűnést keltő cikket irt „Baloldali 
ellenségek“ címmel az Evening Standardba. Cik­
kében Churchill a világot fenyegető kommunis­
ta veszedelemmel foglalkozik. Zinovjevnek és 
társainak a moszkvai törvényszéken művészie­
sen megrendezett bünpere és a vádlottak ki- 
kényszeritett vallomásai — Írja — azt a célt 
szolgálták, hogy a külföldön jó benyomást kelt­
senek a kommunista szellem és a világ közvé­
leményének felfogása között. Cikkének további 
során azt Írja, hogy a kommunista győzelem ki­
vívásának előjátéka mindig úgynevezett néparc- 
vonal megalakítása szokott lenni, ezután a kom­
munisták egyre jobban gyengítik a tömegek el­
lenállását és végül erőszakosan magukhoz ra­
gadják a hatalmat a „szalmabábuktói.“ Ez volt 
a sorsa Kerenszkijnek és ez a veszedelem fényé- i 
geti Aza-na spanyol köztársasági elnököt is, de 
lassanként ugyanezt a módszert követik Fran­
ciaországban is a kommunisták a hatalom urai­
nak eltávolításában. Az a szörnyű tantétel, hogy 
„nem ellenségünk a baloldal“, már több állam­
nak megásta a sírját. Lippen ezért Angliának le 
kell rántania a leplet a kommunisták titokzatos 
mesterkedéseiről.

Mégis elhalasztották a választásokat. Ti­
misoara. Saját tud. Már egyszer szó volt ró­
la, most pedig bebizonyosodott: úgy a városi, 
mint pedig a megyei választásokat elhalasz­
tották. A törvényszék választási irodájába 
megérkezett a belügyminiszter rendelete, 
amely szerint ezeket a választásokat decem­
ber 15-éig elhalasztották.

Csillagászati számok az amerikai költségve­
tésben. Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök 
a folyóévi költségvetést felülvizsgáló uj előirány 
zatában megállapította, hogy a pénzügyi év 1937 
juriius 30-án 5.665,839.000 dollár bevétellel és 
7.762,835.300 dollár kiadással zárul, úgyhogy a 
költségvetési hiány 2.096.9996.30v dollár ‘.esz az 
eredetileg előirányzott 1.093,388.720 dollár helyett 
és az államadósság 34.188,543.494 dollár uj magas 
sin; rekordot ér el, azaz az egyévi növekedés 
410 millió dollár lesz

Edén előbb Párizsba s onnan Genfbe 
átázik. Londonból jelentik: A „Daily He­
rald“ értesülése szerint Eden vasárnap 
Genfbe utazik. Útját Párizsban megszakítja 
és B 1 u m miniszterelnökkel folytat tanács­
kozásokat a locarnói hatalmak összejövete­
léről

Ahol pénzpazarlás volna az úthálózat kibő­
vítése. Kuala Lumpur város (Maláj! félsziget) ta­
nácsa nagy többséggel elhatározta, hogy nem 
bővíti ki a meglévő úthálózatot, mert a jövő 
közlekedési eszköze a repülőgép lévén, céltalan 
pénzpazarlás volna az utak építése, vagy bővit- 
telése, amelyeket nemsokára senki sem fog 
használni.

Levették a napirendről a timisoarai ta­
nácsban a színház-kérdést. Timisoara. Saját 
tud. A város szerdára, majd csütörtökre tűz­
te ki a döntést, hogy ki kapja meg a magvar 
színházat. A városi időközi bizottság csütör­
töki ülésén azonban ezt a kérdést levették a 
napirendről azzal, hogy bővebbi tájékoztatás 
beszerzése szükséges. Az ügyet így csak a 
legközelebb veszik behatóbb tárgyalás alá, 
esetleg már szombaton.

Miért nem fogadta el a beiratási nyilat­
kozatokat a caret állami iskola igazgató­
sága, Cáréi. Saját tud. Jelentettük, hogy a 
római katolikus felekezeti iskolákba beirat­
kozó tanulók szülőnyilatkozatát, — amely 
kinek-kinek anyanyelvéről és nemzetiségé­
ről szóló tanúsítvány, — az állami iskola igaz­
gatósága nem fogadta el 212 iskolás és 26 óvo- 
das gyermek esetében. Lapunk munkatársa fel­
kereste az állami iskola igazgatóságát, ahol 
a következő felvilágosítást kanta ez ügyben: 
Mi a felettes hatósági rend el etek végrehajtói 
vagyunk. A fenti szülői nyilatkozatokat 
^TD'telenek voltunk visszautasítani, mert az 
1936 január 10-én tartott névelmzéskor (?) 
Märgineanu inspektor nem találta azokat 
magyar származásúaknak, akik ezekben a 
nyilatkozatokban szerepelnek. Tvülönben a 
felekezeti iskolákba beiratkozó tanulók be- 
iÍrásánál, a „Scoala Noastra“ c. iskolai szak- 
rnV szelAemberi (7-ik) számában közölt 
°04—1936. számú és Märgineanu inspektor 
által aláirt utasítások az irányadók. Ezek 
szerint nem fogadhatjuk el az áll oktatási 
törvény 19. szakasza szerinti szülői (gvámi) 
nyilatkozatokat, csak akkor, ha azokat a 
szülők személyesen mutatják be és jelenlé­
tünkben Írják azt alá.“ Részünkről csodál­
kozunk azon, hogy az álla mi iskola igazga­
tósága most a nevek \tán /élve elutasította 
a nyilatkozatokat s hVini^unerjük, hogy ez 
nem a Märgineanu inspector intenciói "sze­
llő- ^rtént. Mert ez eiyrmhben állana az 
i9,,5 márciuis 14-én áltara felvett inspekciós 
jegyzőkönyv megállapításával, amely sze­
rbit „a helybeli állami elemi iskola igazgató­
sága elfogadta a szid ők nyilatkozatait az 1934__
1935 tanév beiratásainál, az állami oktatási tör­
vény 19-ik szakasza szerint és nem ítélkezhet,_
aminthogy nem is jogosult Ítélkezni, — a római 
katolikus felekezeti, iskolákba bein tanulók 
anyanyelvéről, és nemzetiségéről.“ A mostani 
irfibí-oknái ez 238 esetben nem így történt.

Vakmerő betörő. Satu-Maré. Saját tud.
Cr r ü n Herman kereskedő1 és felesége reggel 4 
órakor elment a templomba s csak tizenkétéves 
Ida nevű leánya és Faikovics Anna nevű ven­
dégük maradt otthon. Alig távoztak hazulról, 
amikor egy ismeretlen szakállas ember kopog­
ói te ti s az a jtót nyitó Grün Idának azt mondta, 
nogy édesapja üzeni, küldjön egy törülközőt az 
'ma előtti kézmosáshoz. A kislány felköltötte a 
szolgálót és elküldte a törülközőt. Az idegen 
nem ment el, hanem leült és azt kérdezte a kis 
'ánytóí. hogy szülei hol tartják az üzíetkuicso 
kát. A gyermek erre nem tudott feleletet adni, 
mire az ismeretlen baltát kért és kiment. A 
következő percben a szomszéd-szobában alvó Fai­
kovics Anna csörömpölésre lett figyelmes, mely 
az üzlet felői jött. Sejtette, hogy betörő jár a 
boltnál, mire sikoltozni kezdett, amire a szom­
szédok felébredtek s a betörő elmenekült, csak 
néhány száz leit vitt magával. A vakmerő be­
törő a törülköző meséjét az ér találta ki, hogy 
eltávolítsa a szolgálót, de ahoz is volt bátorsága, 
hogy elkérje a fejszét, amivel a boltot feltörte.

Egy „ér;“ szócska jelentősége, Londonból je­
lentik: A napokban megkötött angol-egyiptomi 
szerződés szövegében Vili. Eduárd király' cím­
zése az eddig szokásos „Király Császár“ Tving 
Emperor) bilyett „Király és császár“. A alkot­
mányjogilag oly nagyfontosságn ,és“ szócska 
annak elismerése, hogy az .dlcmiányreform 
következtében India a donvov-ier'kkal egyenlő 
alkotmányjogi helyzetet k-visít.

—
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A háziasszony munkája
•nagy hőségben• különösen mege­
rőltető és ilyenkor erős fejfájás 
vesz erőt rajtunk. Azonban

tabletták gyorsan megszabadítanak 
a fejfájástól!

Minden Pyramidon-tabknin rajta van a Bayci-kerozl

Vasúti szerencsétlenség Sibiu közelében,
Bucuresti. Saját tud. A Sibiu-Piatra-Olt-vo­
nalon, Selimberg és Mohu állomások között 
hibás váltóállítás miatt a tehervonat kes­
keny vágányra futott. A mozdony és 8 vagon 
felborult. S maranda Grigore fékező meg­
halt. Hárman a személyzet közül megsebe­
sültek. A vonal 60 méteren megrongálódott.

London szórakoztatója most egy óriási lóka
Londonból jelentik: Newyork és Le Havre kö­
zött érdekes utasa volt a „Normandie“ óriás- 
gőzösnek. A Normandien hozták ugyanis a lon­
doni Music I-Iallba vendégszereplésre az okossá­
gáról hires Charlie nevű óriásfókát, amely szep­
tember elsejétől kezdve London közönséget szó­
rakoztatja. Charliet az óriáshajó legnagyobb ku­
tyafülkéjében helyezték el, mert ápolója kabin­
jában nem érezte jól magát. Charlie különben 
nem került sokba gazdájának, mert élelmiszeri 
fővetlen tengeri halakból áll, amelyekből, ha jt 
étvágya van, naponta nyolc-tiz kilót Is elfo­
gyaszt.

Tirolt ember mászta meg Dél-Amerika
legnagyobb hegycsúcsát. Bécsbői jelentik: 
Dél-Ameri kában is megmentette a tiroli 
hegymászó-becsületet Erwin Schneider haiti 
mérnök, aki ogyesegyedül mászta meg az An- 
desek Pucahirca nevű csúcsát. A Pucahirca 
a Fehér-Kordillerák déli részén terül el. A 
Limából érkezett jelentés óriási lelkesedést 
okozott Tirolban, mert ez a hegyes ország 
mindig büszke volt arra, hogy a legjobb 
hegymászókkal dicsekedhetik nemcsak 
Európában, hanem az egész világon is.

Uj siker a kézisrővel való repülésben. Máj
nafrankfurti jelentés szerint a két ottani kézi­
erővel való repülő, névszerint Häss!er és Wil- 
linger, csütörtökön legújabb kézierőre járó re­
pülőgépükön húsz másodperc alatt kétszázhar­
mincöt métert repültek s ezáltal eddigi legma­
gasabb saját teljesítményüket a kétszeresére 
fokozták Ez a legutóbbi nagy eredmény annál 
nagyobb jelentőségű, mivel a próbarepül es ki­
lencméteres ellenszélben folyt le. Körülbelül 
négy méter magasságra emelkedtek repülés köz­
ben a kézierővel való repülés uj teljesítményét 
azáltal érte el a két repülő, hogy javítottak ai 
ülő- és a pedálszerkezeten. Szakértői körök 
ezekután komolyan hisznek a kézierővel hajtott 
repülőgépek közeli jövőjében.

Alagút épül az Aranyszarv alatt. Stam- 
bulból jelentik: Törökországban most ünnep­
ük az idegen megszállás alól való felszaba­
dulás tizenharmadik évfordulóját. Ezt az év- 
t oviiul ót nagy közmunkákkal is megünnepli 
a török nemzet, amennyiben az ünnepségek 
befejezése után ünnepéivesen lerakták az 
Aranyszarv-öböl első kőhidjának alapkövét, 
a belügyminiszter pedig bejelentette, hogy a 
török kormány rövidesen megkezdi" az 
Aranyszarv-öböl alatt vezető alagút építését.

Kudarccal végződött a londoni katona­
toborzás. Londonból jelentik: A „Temps“ 
híradása szerint az ujoncozás hatalmas ku­
darccal végződött Angliában. Junius 28-án 
kezdték meg a toborzást és 17.000 emberrel 
akarták kibővíteni a hadsereget, azonban, 
dacára a nagy propagandának, összesen csak 
268-an jelentkeztek. Az angol kormány úgy 
próbál segiteni a bajon, hogy kedvezőbb 
szolgálati feltételeket tűz ki, hátha igy töb­
ben állnak kötélnek.

)
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* A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyomorra 
*av kis pohár természetes „Ferenc Józsel“ kese­
rűvé ’ - 3 óra alatt könnyű, lágy bélkiürüléshez 
sotfiVi és ezáltal igen sok esetben rendkívül .jóté­
kony hatással van a beteg szervekre. Az orvosok 
lajánlják.

Az aradi gyümölcshót megnyílt, de bort, 
imustot nem lehet azon bemutatni. Arad. Saját 
itud Szeptember 17-én nyílott meg Aradon a 
mezőgazdasági kamara által rendezett gyümölcs­
űiét, amely a podgoriai bor- és gyümölcstermés 
népszerűsítését, célozza. A kiállításra a hegy­
aljai gyümölcstermelők és szőlősgazdák leg­
szebb áruikat sorakoztatták fel s a városháza 
előtti vásárcsarnokban gazdagon tükröződik az 
eradmegyei gyümölcstermelés változatossága. A 
szőlősgazdáknak nagv hátránya, hogy a vásár- 
csarnokban nem lehet, sem bort, sem mustot ki­
mérni, azon egyszerű okból, mert a rendezőség­
nek nincs italmérési engedélye. A pénzügyigaz­
gatóság ezt a rendeletét csak az utolsó percben 
közölte a rendezőséggel, amely természetesen 
megdöbbenve fogadta az intézkedést, mert hi­
szen hogyan lehessen értékesíteni olyan árut, 
amit nem szabad forgalomba hozni? A mező- 
gazdasági kamara most felirattal fordul a pénz­
ügyminisztériumhoz, hogy alkalmazzon kivé­
telt erre az esetre, mire azonban a válasz meg­
érkezik, a gyümölcshétnek már minden való­
színűség szerint nagy része lepereg.

Döntőbíróság elé kerül a bradi arany- 
bányamunkások ügye. Déva. Saját tud. Po- 
pescu Petre, munkaügyi felügyelő elnöksé­
gével a napokban folytak le a bradi arany­
bányamunkások kol lektivszerződési tárgya­
lásai. A munkások 25 százalékos béremelést, 
családi pótlékot és fürdők felállítását kér­
ték, amiket az igazgatóság nem akart telje­
síteni. A tárgyalások egyelőre meghiúsult­
nak tekinthetők s igy minden valószínűsége 
meg van annak, hogy a munkások ügye a 
bucuresti döntőbíróság elé fog kerülni vég­
leges megoldás végett.

Bezárják a ciucmädära§i római katolikus is­
kolát. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Mád ára? köz­
ségben Oprea Leont? állami iskolai igazgató 
csak ha! .gyermek részére irta alá a katolikus 
iskolába való beiratkozáshoz szükséges bizony­
latot a község háromszáznegyven tankötelese­
iből. Szülői nyilatkozattal még beírtak 32 gyer­
meket a katolikus tanítók, azonban ezeket Níís- 
it&seecu altanfelügyelő kifogásolta és étparan­
csolta a gyermekeket az állami iskolába. Miután 
a tanfelügyelő szerint az iskola fenntartásához 
szükséges legkevesebb húsz tanulónak a létszá­
ma nincs meg, csütörtökön kiadta a rendelk? 
zést Nástásescu altanfelügyelőnek: zárja be a 
hajdan kilenc tanerős iskolát, pecsételje le es 
eljárásáról tegyen jelentést. Chele tanfelügyelő 
idei működése alatt három katolikus iskolát 
zárt be: a cetatuiai, sa.nsimioni és most a m&- 
tiärasi iskolákat. Dr Boga Alajos egyházi fő­
tan-felügyelő, dr Gyárfás Elemér szenátor, dr 
P á 1 Gábo-r orsz. képviselő folyamatba tették 
azokat a.z eljárásokat, amelyekkel megmenthe- 
<tőnek remélték az évszázados katolikus iskolát 
a teljesen székelyek lakta nagy községben. En­
nek az eredményét azonban Chele tanfelügyelő i 
nem várta meg.

Kiutasítottak egy kalapgyári igazgatót.
Timisoara. Saját tud. A belügyminiszter in­
tézkedésére a kerületi rendőrfelügyelőség 
Feredei Andrást, a jimboieai Decker-féle 
kalapgyár igazgatóját kiutasította, aki már 
el is hagyta az országot.

daképek
az éie3szen£sé«.| ufjján :

Müller Lajos S. J:
Benigna Consolata nővér élete; a híres 
misztikus lélek élete, naplója, magán- 
nyilatkozásai. á jtat osságai, tanácsai.
Ára.................................... ....... . 95 lei.

Csávossv Elemér S. J.:
Egv sir a Duna felett. Egv napjainkban 
elhunyt magyar vizitációs nővér élete, 
lelki fejlődése, sok követhető erény pél­
dája Ára 55 lei

Wagner:
Mai lányok életstílusa: ezentéletü fiatal 
lányok nevelőhatásu, érdekes életrajza.
Ára:................................................. 60 lei.

Endrödy S. J.:
Jézus nyomában. P. Pignatelli S. J. a 
a száműzött herceg életrajza, a jezsuita­
rend feloszlatása idejéből. Rendkívül 
érdekes és tanulságos. Ára: . , 115 lei

Kapható: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

UTUNK
Szerkeszti: Dr Czapik Gyula

A lelki élei havt Myóiraia
Korda R. T. Budapest kiadása.

Megrendelhető hönyvosztályunhnál.

Ara egész évre portóval együtt: 175 Leu.

Kérjen mutatványszámot könyv- 
osztályunktól.

P. Gulácsy Irén felolvasása a Petőfi Társa­
ságban. Budapestről jelentik: A Petőfi Társaság 
^zeptimber 20-án, vasárnap délelőtt féltizenegy 
órai kezdettel a Magyar Tudományos Akadémia 
termében tartja évadnyitó felolvasó-üléset. Az 
ülésen Pékár Gyula v. miniszter, a társaság 
elnöke mond megnyitó-beszédet, amellyel kap­
csolatosan V á r a d i Aranka, a Nemzeti Szín­
ház örökös tagja előadja Petőfi: ..Szeptember 
végén“ című költeményét. Utána H a v a s Ist­
ván főtitkári jelentést terjeszt elő. Gyökössy 
Endre költeményeiből ad elő, P. Gulácsy 
Irén egyik elbeszélését olvassa fel, Falu Ta­
más felolvassa több költeményét s végül Pékár 
Gyula bemutatja Marjay Ödön vendég novel­
láját.

Megszüntetik az oradeai vasúti mű­
helyt? Oradea. Saját tud. A CFR. vezérigaz­
gatóságától rendelet érkezett, amely szerint 
az oradeai vasúti műhelyt két hónapon be­
lül fel kell oszlatni. Minthogy a munkások­
ra vonatkozóan a rendelet állítólag semmi­
féle külön intézkedést nem tartalmaz — eb­
ből a műhely vezetőség azt következteti, hogy 
mintegy 150 munkást el kel bocsájtani. Az 
egzisztenciájukban veszélyeztetett munká­
sok a Munkakamara közbelépését kérték s 
a kamara elnöksége elhatározta, hogy táv­
irati utón fordul M o s o i u Tiberiu almi- 
niszterhez. amelyben azt kéri, hogy a rmi- 
helyfeloszlatásról szóló rendelet visszavoná­
sát eszközölje ki a CFR vezérigazgatóságá­
nál. Egyidejűleg részletesen megindokolt fel­
terjesztést intéz a vezérigazgatósághoz is. i 
A kamara vezetősége reméli, hogy a közbe­
lépés sikerrel jár.

A Ixózsamuzcumban 350 ezer féle rózsa van.
Berlinből jelentik: Németországban még a múlt 
év tavaszán Sangevhausenben egy, a maga ne­
mében páratlanul álló kertet létesítettek, amely­
ben a világ összes rózsafajtáit termesztik. A ró­
zsakertet a németországi rózsabarátok egyesülete 
ügyvezető elnökének javaslatára létesítették és 
ez a különös kert Sangerhausenben igen nagy 
népszerűségnek örvend, úgyhogy a lakosság egy­
szerűen rózsamuzeumnak keresztelte el. A ró- 
zsamuzeumban 350.000 különböző rózsát termesz­
tenek és mindegyik rózsáról külön kartotékot 
vezetnek, aminek alapján hónapról-hónapra pon­
tosan megfigyelik a rózsák fejlődését, külön-ktt- 
lön följegyzik a bimbók számát és külön az uj 
hajtásokat is. A rózsakert főkertészének előadása 
szerint Krisztus után 1250-ben Magnus Albertus 
mindössze négy rózsafajtát ismert, ezzel szemben 
Horn erős a különböző szinti rósákról külön-kü- 
lön költeményt, irt. Évszázadok során az egyre 
jobban fejlődő kert-kulturának köszönhető, hoary 
eddig 350.000 féle szinti rózsát sikerült kitermel­
ni. A rózsa múzeumban minden évben nagy 
mennyiségben vadrózsákat ültetnek el és ezeket 
nemes rózsákkal oltják be. Igen nagy bevételt 
jelent ez a hatalmas rózsakert, amennyiben ezer­
számra szállítják tél idején az üvegházi rózsákat 
repülőgépeken a világ legkülönbözőbb városaiba.

Kinek kall ejtőernyő ugrótorony? Briinnbő: 
jelentik: Prenuban a napokban zárták be a mor­
vaországi kiállítást, amelynek egyik érdekessége 
a 30 méter magas ugrótorony volt. A toronyból 
ugyanis ejtőernyővel ti górhattak le a látogatók. 
Az attrakció mindenesetre nagyon érdekes volt. 
a rendezőség számításai mégsem váltak he. mert 
az ugrótornyot a kiállítás bezárása után senki­
nek sem bírták eladni, pedig a nemzetvédelmi 
mmis’zteriuummal akarták megvétetni.

Sziget, ahol sem születni, sem meghalni nem 
szabad. A japán beltenger egyik sűrű erdővel bo­
rított, dúsan termő szigete. Miya.jima az a hely, 
ahol az embernek nem szabad sem születnie, sem 
meghalnia. Miyajima szent hely volt hajdan. A 
shinto vallás követőinek zarándokhelye. Az egész 
sziget, a tengeri isten három leányának volt 
szentelve. Ezeknek a tisztedére a templomokat 
szorosan a tenger partjára építették, a torinak 
nevezett nagy japán kapukat pedig egészen a 
tengerbe. Manapság már inkább turisták, mint 
zarándokok látogatják a szigetet. Sok utazót csal 
oda Miyajima csodás természeti szépsége és ér­
dekes múltja, tengerből kiemelkedő vörös lakk- 
kapuival, de hogy a régi törvényt ma is meg­
tartják-e, aj nem nagyon valószínű, v

Neolitkorabeli temetőre bukkantak Somogy-
ban. Kaposvárról jelentik: Lengyeltóti és Buzsák 
között a törvényhatósági ut épkese közben, az 
úgynevezett Kunhalom átvágásánál, két méter 
mélyen csontvázakat, korsókat és agyagedénye- 
etk találtak. A Somogy megyei múzeumban meg­
állapították, hogy egy 5000 éves neolitkorbeli te­
metőre bukkantak. Az. ásatásokat megkezdték és 
még az ősz folyamán fel akarják tárni az egész 
temetőt.

Csak tüzes cséplőgépekhez kell engedély.
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Megírtuk, hogy 
Casinoul-Nou községben, Miron Gavril köz­
ségi jegyző 50 lei dijat szed a csépeltető gaz­
daközönségtől, kijelentése szerint községi 
adóba és magán munkálati díjba, a csépjési 
engedély ki állításáért. Ugyanekkor dr P á l 
Gábor orsz. képviselő a Magyar Párt nevé­
ben panaszt tett a megyefőnökségnél. Onnan 
az a válasz érkezett, hogy a belügyminiszté­
rium 9817—1936 számú rendeletével módosí­
tott vármegvei tűzrendészet! szabályrende­
let szerint semmiféle eséplési engedélyre 
szüksége nincs a lakosságnak és semmiféle 
községi adót és illetéket szedni nem lehet. A 
községekben csupán a tüzesgépekkel való 
csépeltetés van eltiltva. A benzines, motoros 
gépekkel akadálytalanul lehet csépelni a 
belsőségeken épült csűrökben is.

Mivel csalogatják katonának az ifjakat Ang­
liában? Londonból jelentik: Kaszárnyapalotát 
készítenek Angliában a „próbakatonák“ számá­
ra. Az érdekes tervet az indította el, hogy a had­
ügy min isizterium a ezépművészeV tanács véle­
ményét kérte az uj laktanyák építésénél. Az 
volt a cél, hogy már az épületnek művészi kül­
seje is kedvet csináljon az ifjúságnak a katonás- 
kadásra. A hadvezetőség bevezette a próba kato­
náskod ás intézményét. A próbakatonák csak hat 
hónapig szolgálnak a rendes haderőben e? ha 
megelégelték a gyöngyéletet, leszerelnek. Ezután 
csak évenként 14 napi fegyversryakorlatra vonul­
nak be öt esztendőn keresztül és ezért évi fi font 
fizetést kapnak. Az angolok remélik, hogy a fia 
talság nem tud eílentállni a ragyogóan berende 
zett laktanyáknak és a próbakatonáskódáénak 
Ugyanekkor megindul a toborzás a nemzetvédel 
mi századok számára is. Ennek az alakulatnál 
45 évnél idősebb volt katonák a tagjai, akike 
háború esetén a belső rend fenntartására, vasút 
és partvédelemre használnak fel.

Az éhínség halottja
Szovjet-Oroszországban máris pusztít az éh­
ínség. Képünk két testvért ábrázol. Az egyik 
már kiszenvedett, a másik reménytvesztetten 
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KÖZGAZDASÁG

A Nemzeti Bank törvénytervezetet 
készít a hitelélet újjászervezésére

Ar előkészítő bizottságok megkezdték működésüket
Mint röviden már jelentettük, M. Cons- 

tantinescu, a Nemzeti Bank kormányzója, terv­
bevette a megbénított hitelélet újjászervezését s 
evégből a hitelügy minden ágazatára kiterjedő 
törvényjavaslatot szándékszik kidolgozni. Az 
előkészítés munkálataira bizottságokat alakított, 
melyekbe a pénzügyi és közgazdasági élet leg­
ismertebb gyakorlati és elméleti szakértőit hív­
ta meg.

A bizottságok a következők: 1. a mezőgaz­
dasági hitel; 2. a köztisztviselői hitel; 3. a kis- 
és kézműipari hitel, illetve a munkáshitel; 4 az 
nrany- és fémkitermelési hitel ügyeivel foglal­
kozó bizottságok, — továbbá 5. külön bizottság 
a Petétek biztosítására, 6 hiteltanulmányi bi­
zottság; 7. kamatügyi bizottság; 8. bizottság a 
tőzsdei műveletek ellenőrzésére és 9. a Nem­
zeti Bank és a szövetkezetek közötti hitelviszony 
rendezésére kiküldött bizottság.

A Nemzeti Bank kormányzója nyi­
latkozik a hitelélet mai helyzetéről

tíncurestiből jelentik: M. Conslantinescu, 
bankkormányzó a napokban közös értekezletre 
hívta meg a hitelügyi bizottságok tagjait és Ro­
mánia jelenlegi hitelviszonyairól a következő­
képpen nyilatkozott:

— A mezőgazdasági és városi adósságok át­
váltásáról szóló törvény — ez tagadhatatlan — 
súlyos hitelválságot idézett elő az egész ország­
ban. Senki sem tagadhatja, hogy a konverzió 
gyökeres műveletére feltétlenül szükség volt, 
mert azáltal a törvényhozás oly óriási terhektől 
szabadította meg az ország lakosságának igen 
nagy tömegeit, melyekkel az eladósodott mező­
gazdák és városi polgárok önerejükből meg 
nem küzdhettek volna.

— Sajnos, a törvény végrehajtása megbon­
totta az összhangot a pénzintézetek és a betéte- 
tesek között. A magán pénztőke sietve menekült 
a pénzpiacról, sőt visszavonult a termelésben 
való részvételtől is és megkezdődött a ..tezaurá- 
ció“, a készpénz elbúj tatása, minthogy senki- 
sem mutatkozott hajlandónak, hogy pénzfölös­
legét bankbetétként helyezze el.

— Ily körülmények között a pénzintézetek 
nem teljesíthetik közgazdaság: feladatukat, nem 
tudják ellátni hitellel a termelést és áruforgal­
mazást. annál kevésbé, mert a Nemzeti Bank 
is kénytelen volt a visszleszámítolási hitelt 
megvonni, vagy legalább is igen erősen korlá­
tozni.

— Ez a helyzet tarthatatlan, mert az ország 
gazdasági fejlődésének iramát végzetesen lefé­
kezi. Éppen ezért elengedhetetlenül szükség 
van oly törvényhozási alkotásra, amely az or­
szág minden irányú hitelszükségletét biztosítva, 
a termelésnek s általában az egész közgazdaság! 
életnek új, egészséges lendületet kölcsönöz.

Biztosítani kell a betéteket
Ezután kifejtette a bankkormányzó, hogy 

első feladatként jelentkezik a bankbetétek biz­
tosítása minden kockázat, vagy eshetőség elle­
nében. A bizalmi válságot feloldani csak úgy 
lehet, ha a betétes minden aggódni mát elosz­
latjuk és szavatolunk a betétek készpénzben 
történő visszafizetéséről. Jól tudjuk, hogy meg­
felelő betétállomány nélkül komoly hitelpoli­
tikát egyetlen pénzintézet sem folytathat. — rö­
vid lejáratú, drága kölcsönökkel operálni ped:g 
sem nem célszerű, sem nem eredményes. A 
pénzkriz'is bekövetkezte előtt csak a kereske­
delmi jellegű bankok 5C milliárdot meghaladó 
betétállománnyal rendelkeztek. Ehhez járul1 ak 
a külföldi hitelek, a magántőke és a Nemzeti 
Bank visszieszálnitolá-i hitele. Ma mindez csak­
nem teljesen hiányzik a pénzpiacról Érthető lé- 
hát, ha a hitelpolitika legfontosabb alapvető

kérdése gyanánt a betétügy teljes rendezését 
tekintjük.

Hitel nélkül őrlődik a kisüzemi! 
ipar és tengődik a köztisztviselői kar

— A nagyipar hiteligényeinek kielégítésé­
ről a jól megszervezett Credit Industrial — bár 
lényegesen megszűkített keretek között — gon­
doskodik Ezzel szemben a kis- és kézműipar, 
valamint a munkáselem hitelhez alig jut. Épp 
így rendezetlen a köztisztviselők és egyéb köz- 
alkalmazottak hitel ügye. A kereskedelmi hitel 
kérdése is gyors megoldásra vár.

— A hitelügy rendezésére bankárkörökben 
már az 1934-iki évben jelentkezett egy jószán- 
déku, de félénk kezdeményezés. Ez azonban rö­
videsen elaludt.

A Nemzeti Bank, mint a hitelélet 
újjászervezésének élharcosa

— A Nemzeti Bank hivatása — folytatta a 
kormányzó — a hitelügy irányítása és a pénz­
piac niveliálása. Ennélfogva kötelessége, hogy ' 
élére álljon annak a rendkívüli jelentőségű 
mozgalomnak, melynek célja a múlt romjainak 
eltakarítása és a hitelpiac újjáépítése. Ezért tar­
tottam szükségesnek, hogy szakbizottságokba 
tömöri lsem országunk legszámottevőbb pénz­
ügyi és közgazdasági szaktényezőit. A bizottsá­
goktól véleményeket, tanácsokat- és javaslatokat 
várok, olyanokat, amelyek a gyakorlati életben 
keresztülvihetők.

— Szükséges az is, hogy a hiteligényléseket 
és kihitelezéseket komoly ellenőrzés alá vonjuk 
és nyilvántartsuk, mert éppenséggel nem kö­
zömbös: vájjon az adósok produktív célra
használják-e fel a hitelt? Hasonlóképpen ellen­
őrzésre szorul a kamatláb is, mivel éppen ezen 
a téren találkozhatunk igen sok visszaéléssé!.

— Szilárd meggyőződésem — fejezte be be­
szédét M. Constantinescu, — hogy a bizottsá­
gok segítségével sikerülni fog az összes problé­
mákat szerencsés kézzel megoldani s ezáltal 
olyan törvényhozási mű alkotásában résztvenni, 
amely az ország közgazdasági életének annyi­
ra kívánatos fellendítésére fog minden bizony- 
nyai vezetni.
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öt hónai) alatt 15 kilót 
fogyott

Maga sem hitte — azt hitte, rossz a mérleg
Mikor e hölgy először mérte magát, miután 

néhány hónapon kerwtü' Kruschen sót szedett, 
nem hitt szemeinek. Újra megmérte magát, más 
mérlegen, hogy meggyőződték ró’a hogy a dolog­
ban nincs tévedés. Alanti levélben e hölgy saját 
maga közli velünk, hogy történtek a dolgok:

„Mellékelve küldök Önöknek néntny mérleg 
cédulát, mert azt hiszem, hogy azokat Önök is 
e-drk'ődésse! fogják megvizag-Vn-i. Észre fogják 
venni, hogy két cédulán a n.ov»mb-r 9 ki dátum 
áll. Kétszer mértem meg magam, mert azt hit­
tem, hogy az első mérleg nem jó. Ezek a sók 
valóban csodásak fogyókúrára, annál is inkább, 
mert nem kell hozzá semmiféle diéta, semmifé'e 
testgyakorlás, csak a mindennapi adag Kruschen 
Legyenek szívesek a mériegcédulákat vlsszakű1- 
dení, meg akarom azokat őrizni, mert büszke va­
gyok — hisz öt hónap alatt 16 kilót fogyni, jelent, 
valamit!“ — E. A.

Mérlegcédulák:
Junius 22   86 kg.
November 9 73 kg.
November 23  71 kg.
December 3 ...... 70 kg.

Kruschen arányosan adagolva tartalmazza 
azt a hat ásványi sót, amely a hires európai ás­
ványvizekben található, amelyek segítségéhez fo­
lyamodtak nemzedékeken keresztül az elhízott 
emberek, hogy lefogyjanak

A Kruschen só az ország minden gyógyszer^ 
tárában és drogériájában kapható. Nagy üveg 95
lei, kis üveg 60 lei.

Csehszlovákia nem ad 
kedvezményes vámol a 200 
vágón román bor bevitelére

Prágából jelentik: A román—csehszlovák 
kereskedelmi kamara 200 vagon romániai bor 
Csehszl-o-vákiába való bevitelére vámkedvez­
ményt kért a csehszlovák kormánytól. A kérés 
hírére a csehszlovák szőlőtermelőknek egy kül­
döttsége jelent meg Prágában a földművelés- 
ügyi főtanácsos előtt és bejelentették, hogy a 
200 vagon romániai bor bevitele szerintük ka­
tasztrófát jelentene a csehszlovák szőlőtermelés­
re. A miniszteri főtanácsos erre határozott ige­
retet tett, hogy a jelzett kedvezményes borbevi­
teli nem engedélyezi. Az illetékes' csehszlovák 
minisztériumok egyébként hivatalos jelentésben 
állapították meg, hogy a Románia és Csehszlo­
vákia között kötött kereskedelmi aznrződés sze­
rint ötezer hektoliter bor hozható lé Csehszlo­
vákiába és ennek a mennyiségnél a fele már 
bejött. A naptári év végéig még mintegy 2500 
hektoliter hozható be, de csakis a szerződés fel­
tételei mellett, tehát- deviza-engedéllyel és nor­
mális vámtétellel.

Kapható könyvoszfályunkban.

Az új jugoszláv gyapotrentielet, Belgráditól 
jelentik: A miniszterközi gazdasági bizottság 
legutóbbi ülésén megállapították a hazai gya­
potáruk védelmére kiadandó rendelet végleges 
szöveget. Ezek szerint a belföldi gyapot átvételi 
árait minden év márciusában állapítják meg és 
pedig a newyorki gyapottőzsde előző évi átlag­
áránál legfeljebb 50 százalékkal magasabban. Az 
uj termés árának korai megállapításával a ter­
melőket fokozottabb termésre kívánják ösztönöz­
ni. A belföldi gyapotot a feldolgozó iparnak át 
kell vennie. Ezek a vállalatok csak akkor kap­
hatnak külföldi gyapotra behozatali engedélyt, 
ha a belföldi termés már fel van vásárolva. A 
szükséges exportmennyiség ellenőrzése céljából 
az importált gyapotra a 38., 282—288. ás 356—3.

behozatali tarifák után külön dijat szedőo-k, 
nedvnek nagyságát a kereskedelmi és ipari mi­
niszter állapítja meg.

Japán élénken érdeklődik a román piac 
iránt, Rucurestibő! jelentik: A fővárost rend­
kívül ízléses kiállítású, német, francia és angol 
nyelvű prospektusokkal árasztották el, amelyek­
ben a japán gyáripar ajánlja fel termékeit- Az 
uak hihetetlenül olcsók. A prospektus-hullám­
mal egyidőben a japán kormány hivatalosan is 
megkereste a román kormányt és szorosabb 
külkereskedelmi kapcsolat létesítésére tett ja­
vaslatokat. Árucserét is ajánl fel petróleum és 
benzin ellenében.

Külföldi követelések állami biztosítását ter­
vezik Dániában. Kopenhágából jelentik: A kópén­
kig a i -Dan marks Handsle-of Solaris Tid ende“ 
jelenti, hegy az állami exponbizutfi-ag hatáskörét 
ki akarják terjeszteni külföldi követeléseknek, 
„befagyás' elleni biztosítására. Minthogy külföl­
di állami beavatkozás esetén az egyes cégek kö­
vetelésük szibaddátételét képtelenek kieszközöl­
ni, a bizottság természetes feladatának tekintik, 
hogy ezt a kockázatot kőtvénybiztositáe ellené­
ben viselje Angliában ez a biztosítási forma ez 
év eleje óta fennállván, az oltani tapasztalatokat 
tették vizsgálat tárgyává. Az angol biztosítás 
csak 3 hónapra szóló hitelekre köthető és a sza­
vatossági kötelezeti,ség a lejárat után 6 hónappal 
lép életbe. Dániában ezt. a biztosítási rendszert 
hosszabb lejáratú hitelekre és a szavatossági 
kötelezettségnek gyorsabb esedékességével akar­
ják bevezetni. A biztosítás főkép az ipari export 
számán jön tekintetbe, amely gyakran hosszabb 
lejáratú hiteleket kénytelen nyújtani.
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RADIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 20.
BucuresU. 7.30 Reggeli műsor adása. 11.50 

Egyházi beszéd. 12.10 Karének. 12.40 A Dinicu- 
zenekar hangversenyének közvetítése. 19 A Kok- 
tánezenekar műsorának adása. 20 Felolvasása
20.20 A Kok-tánczenekar műsorának folytatóla­
gos közvetítése. 21 Felolvasás. 21.13 Operett elő­
adása 22.55 A Rádiózenekar műsorának közvetí­
tése. 23.55 Hírek.

Budapest L 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi 
ének és szentbeszéd az Egyetemi-templomból. A 
szent-beszédet. Tóth Tihamér dr mondja. 12.15 
Evangélikus istentisztelet. Prédikál Raffav Sán­
dor dr. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Operaházi ze­
nekar. 14.15 Világhíredé. 15 Hanglemezek. 16 Gaz­
dáknak. 16.50 Hesedü-hárfa-harmonium együttes.
17.30 Bognár Cecil dr előadása. 13 Cigányzene. 19 
Csiszár Béla előadása. 19.30 Zongora. 20.10 Márai 
Sándor csevegése. 20.40 Szalonzene. 21.45 A Nem­
zetközi Rádió Uniónak világrészek közötti első 
hangversenye. 22 Közvetítés az Egyesült álla­
mokból. 22.35 Hírek. 33 ,1azz. 24 Cigányzene.

HÉTFŐ, SZEPTEMBER 21.
Bucure^ti. 7.30 Reggeli műsor. 13 Gramofon- 

lemezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gramofonleme­
zek. 14.15 Hírek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek 
l',i Rádiózenekar. 20.10 Felolvasás. 20.30 Hires 
énekesek gramofon!emezei. 21.10 Felolvasás. 
21.25 A Theodorescu négyes hangversenyének 
közvetítése. 21.55 Alkalmi csevegés. 22.05 Cretzoou 
Valentina énekel. 22.45 A Dinicu-zenekar mű­
sora

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat 13 Harangszó. 13.05 
Katonazene. 13.30 Ilirek. 14.15 Pontos időjelzés.
14.40 Zongora. 15.40 Hirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 Szerb Zsigmond dr előadása.
18.30 Gordonka. 19 Lukács Károly dr előadásai.
19.40 Hanglemezek. 20.40 Két költő előadása. 21.10 
24 tagú cigány gyerekzenekar. 22.20 Hírek. 22.40 
Operaházi zenekar. Közben: Időjárásjelentés. 24 
Beszélgetés a legutóbbi magyarországi túra lo­
vaglás résztvevőivel. 24.1' Jazz. 105 Hirek.

KEDD, SZEPTEMBER 22.
Bucure§ii. 7.30 Reggeli műsor. 13 Gramofon- 

lemezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gra.mofonleme- 
zelc. 14.15 Hírek. 14.30 Gramofon lemezek. 15 Hirek 
19 Gramofon lemezek. 20 Felolvasás. 20.20 Schram- 
mel-négyes. 20.40 Felolvasás. 20.55 A Lecca nő­
véreik éneke. 21.15 Felolvasás. 21.30 Szimfonikus 
hangverseny. 23.20 Gramofonlemezek. 23.30 Hi­
rek külföldre.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.15 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat 13 Harangszó. 13.05 
Szalonzene. 13.30 Hirek 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Hegedü-ének. 15.40 Hirek 
nak 17.45 Pontos időjelzés 13 
adása. 18,30 A Magyar Pamu 
Dalköre. 19.15 Kubacska Andris

37.10 Asszonyok- 
.ő"i.ncz Jenő elő- 
par: Sportklub

Cigányzene. 2O.A0 Szinműelőadás a Stúdióban: 
Nincs tovább. 22.40 Hirek. 23 Lemezek. 24 Jazz.

SZERDA, SZEPTEMBER 23,
Bucure$ti. 7.30 Reggeli műsor. 13 Gramofon- 

lemezek. 13.25 Sporthírek. 13.40 Gramofonleme­
zek 14.15 Hirek. 14.30 Gramofon lemezek. 15 Hirek 
19 A Rádiózenekar műsorának közvetítése. 20.15 
Felolvasás 20.35 Szerelmi dalok gramofon!eme­
zeken. 21.10 Üzenetek. 21.30 Alexadrescu Nina 
hegedül. 22.10 Nicolescu-Basu G. énekel. 22.45 
Kis rádiózenekar.

Budapest I. 7.-45 Torna. Utána: Hanglemezek.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 
Énekegyüttes. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Szalonzene. 15.40 Hirek. 17.15 Diák félóra. 
17.-45 Pontos időjelzés. 18 Cigányzene. 19 Boór 
Klek előadása. 19.30 Hangversenyzenekar. 20.45 
Molnár Sándor csevegése. 21.15 Gitár-est. 22.20 
Külügyi negyedóra. 22.35 Hirek. 22.15 Tánczene. 
24 Kamarazene. 1.05 Hirek.

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 24. 
Bucure$ti. 7.30 Regged műsor. 13 Gramofon­

lemezek. 13,25 Sporthírek. 13.40 Gramofonleme­
zek. 14.15 Hirek. 14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek 
19 Motzoi-zenekar. 19.50 Felolvasás. 20.10 A Mot- 
zoii-zenekar hangversenyének folytatása. 20.40 
Szerelmi dalok gramofonlemezeken. 21.10 Felol­
vasás. 21.25 A Rádiózenekar hangversenyének 
közvetítése. 22.45 Comfort Mircea énekel. 23.10 
A Ginrgea-zenekar hangversenyének közvetítése. 
Közben: Hírek.

Budapest X. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat 13 Harangszó. 1305 
Cigá.nvzene. 13.30 Hirek. 14 20 Pontos időjelzés. 
1-1.30 Zongora-ének. 15.40 Hirek. 17.15 Bátori 
Irén ifjúsági előadása. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
Mnnkásfélóra. 18.30 Szalonzene. 19 Magyar Ká­
roly előadása. 19.45 Gazdáknak. 20 Lemezek.
20.30 Glass Imre riportja. 21 Két egyfeivonásos.
23.10 Hírek 23.30 öreg cigányprímások. Közben: 
Sir Joshua Stamp-el beszélgetés. 24.30 Tán cl eme­
zek. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 25.
Bucuregti. 7.30 Reggel’ műsor. 13 Gramofon-

lem:1:- ek. 13 25 Sporthírek. 13 40 Gram of on leme­
zek. 14.15 Hirek. 11.30 Gramofon!emezek. 15 Hirek 
19 ' Marcii -zenekar hangversenyének közvetíté­
se. 20 Felolvasás. 20.35 Wagner Richard: Tris­
tan és Izola zenedrámájának közvetítése gramo­
fonlemezeken.

Budapest X. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek.
8.20 Étrend. 11 Ilirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat 13 Hara neszó. 13.05 
Hanglemezek. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Balalaika. 15.40- Hírek. 17.15 Diákfélóra.
1. 4.1 Pontos időjelzés. 13 H Pálffv Ilona előadá­
sa. 18.30 Részletek \ szerelmes város filmből.
19.10 Sport, 19.20 Zongora. 20 Haraszti Emil dr 
előadása. 20.30 Szerzői est. 21.35 Hírek. 22 Szalon­
zene. 2.3 Tdőiárá*ielontés. 23 05 Vonósnégyes 
24 Jazz. 1.05 Hírek,

Bolsevista tömegek Cordoba mellett megtámadnak egy községet
Jellegzetes kép a spanyol forradalomból.

SZOMBAT, SZEPTEMBER 26,
Bucure$ti. 7.30 Reggeli műsor. 13 Gramofon- 

lemezek. 13 25 Sporthírek. 13.-40 Gramofon leme­
zek. 14.15 Hirek. 14.30 Gramofon lemezek. 15 Hírek 
19 Katonazene. 20.20 Hires énekesek gramofon- 
lemezei. 21.15 Tánczene közvetítése. 22.45 A tánc- 
zene folytatása. 24 Gramofonlemezek. Közben-" 
Hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás' 
,010 Vizjelzőszolgálat 13 Harangszó 13 n? 
Rendőrzenekar. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időiéi 
zés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hirek. 17.15 Harsánvi 
Gizi meséi. 17.45 Pontos idűj-c-izés. 18 Közvetít és 
a BSzKRt autóbuszüzeméből. 18.45 Hanglemezek 
19.45 Mit üzen a rádió. 20.20 Szalonzene. 21 Elfi! 
adóest. 21.40 Hirek. 22 Hangversenyzenekar “>1 
Időjárásjelentés. 23.20 Cigányzene. 24.20 Táne 
zene. 1.05 Hirek. c"
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Cím a kiadóban lt let

Egy jó karban levő
asztali takaréktüzhely 
eladó. Oradea. S trad a 
Take Jonescu No. 4

Egy méhcsalád
és országos méretű 
kaptárok eladók ol­
csón. Sir a da Closca 1. 
Oradea.

Jókarban
levő ócM<a ablakok el­
adók Hallos, Str. C. 
Negruzzi 34. Oradea.

Egy ebédlő kredenc
és egyéb bútorok el­
adók. Oradea, Str. Mol­
dova. 18. szám.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár­
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. "egein 
Ferdinand No. 3,

Kiadó
o szobás modern utcai 
balkonos lakás. Ora­
dea, Str. Ta ehe Jones­
cu 15. szám.

Egy szoba, konyhás
lakások kiadók. Ora­
dea. Sír. Codriior 11.

Kiadó
3 szobás lakás. Oradea. 
Sjr. Nicolae Zsiga 48.

Kiadó
egy utcai szoba, kis 
szobával, konyhával és 
m el! ékhelyi ségek ke-i -
október 1-t.öl vagy 
azonnal is. Oradea, 
Sir,oda Vilson 25.

4, esetleg 3 szobás
komfortos utcai lakás 
november lre kiadó. 
Oradea, Str. Sztaro- 
veszky No. 7.

Jobb,
tisztességes lányt, felfo­
gad magános úri nő. 
Oradea, Bee. Férd. 69. 
I. 5.

Fiatal leány
házimunkára bejárónő­
nek felvétetik. Oradea 
Str. Tichindeal 18-a sz 
Lázár Józsefnénél.

jó

VMcufMt
Keresek

forgalmú bodegáf
vagy vendéglőt, bérbe. 
Cim: Oradea, Str. I.ea- 
ganului 12, szám.

Szombaton
a. déli órában elveszett 
egy barna lakkman- 
zsettás kesztyű a Miron 
Cristea-utcában. A be­
csületes megtaláló adja 
le Str. Moldova 16. alá, 
ahol illő jutalomba ré­
szesül.

Figyelem!
Tarján speciális óra ja­
vító szak üzlete, Oradea, 
Bdul Reg. Ferdinand 8. 
Papp drogériával szem­
ben.

2 növendék leánykát
teljes ellátásra felve­
szek. Ugyanott szoba- 
növények eladók. Str. 
Ciordas 50, Oradea.

Elsőrendű
jó házi koszt ki hordám 
olcsón kapható. Ora­
dea, Str. Jón Ciorda$ 4S

2 szobás
udvari lakás mellék­
helyiségekkel novem­
ber 1-re kiadó. Ugyan­
ott tavaszi- és télika- 

át, eladó. Oradea, Pár­
éul Alba-Tulia 6.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
Laszló-nyoinda r. t 
Oradea. Strada Regele 
Carol No. 5.

Oktatás

Készült a Szent László-nyomda Rt. körtorgógépé n. Oradea, Strada Regele Carol U. No. 5.

Német nyelvi és 
gyorsírás! taulolyamok
A bécsi Neulandschule 
módszerével október 
hónapban macán taní­
tást kezdek a német 
nyelvből és gyorsírás­
ból. Kezdők és hala­
dók részére külön tan­
folyam a nyelvtan, a 
mondattan és társalgás 
elsajátítására és gya­
korlására. Külön tan­
folyam a német levele­
ző gyorsírásra is Ga- 
beisberger rendszerének 
alapján, könnyű és 
gyors módszerrel. To­
vábbi felvilágosításo­
kat ad FJaá! Annus, 
Oradea, Parcul Car­
men Svlva 16.


